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調査概要



調査仕様

調査⼿法 インターネット調査（本調査）

標本抽出
（対象者条件） ・対象︓現在、就労している40代〜70代男⼥

・年齢︓40〜79歳

エリア 全国

回収数 【割付】
正社員/⾮正社員別にエリア/性別/年齢の就労者⼈⼝構成⽐に合わせて回収数を以下のように設定した。
就労者⼈⼝構成⽐は平成29就業構造基本調査より算出している。※詳細は次⾴を参照。

設問ボリューム 本調査︓36問
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40代 50代 60代 70代 40代 50代 60代 70代
正社員 北海道 男性 12 10 4 0 ⾮正社員 北海道 男性 1 1 3 1

⼥性 5 4 1 0 ⼥性 7 7 5 1
東北 男性 21 18 6 1 東北 男性 2 2 5 1

⼥性 10 8 2 1 ⼥性 9 9 7 1
関東 男性 19 15 4 1 関東 男性 2 2 5 1

⼥性 7 5 2 1 ⼥性 10 9 7 1
京浜/⼀都三県 男性 104 75 18 3 京浜/⼀都三県 男性 10 8 22 8

⼥性 38 24 7 3 ⼥性 53 41 28 7
北陸 男性 18 15 4 1 北陸 男性 1 1 5 1

⼥性 9 7 2 1 ⼥性 9 7 6 1
東海 男性 42 30 8 1 東海 男性 3 3 10 3

⼥性 14 11 4 1 ⼥性 23 18 13 3
京阪神 男性 50 38 10 1 京阪神 男性 5 4 11 4

⼥性 19 14 4 1 ⼥性 30 23 16 4
中国 男性 18 14 4 1 中国 男性 1 1 4 1

⼥性 8 6 2 0 ⼥性 9 7 6 1
四国 男性 9 7 2 0 四国 男性 1 1 2 1

⼥性 4 4 1 0 ⼥性 4 3 3 1
九州 男性 31 25 9 1 九州 男性 3 3 8 2

⼥性 15 12 4 1 ⼥性 17 15 12 2



（参考）就労者⼈⼝／構成⽐
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■参考︓平成29就業構造基本調査　就労者⼈⼝ ■参考︓就労者⼈⼝構成⽐
40代 50代 60代 70代 40代 50代 60代 70代

正規 北海道 男性 265,500 209,700 77,900 10,000 正規 北海道 男性 0.00827067 0.00653243 0.00242669 0.00031151
⼥性 105,600 75,400 28,300 3,600 ⼥性 0.00328958 0.00234881 0.00088158 0.00011214

東北 男性 440,300 386,100 132,400 14,200 東北 男性 0.01371591 0.01202751 0.00412443 0.00044235
⼥性 211,500 173,100 51,800 10,800 ⼥性 0.0065885 0.00539229 0.00161364 0.00033643

関東 男性 415,900 328,400 94,800 12,900 関東 男性 0.01295582 0.01023008 0.00295314 0.00040185
⼥性 155,600 116,600 43,900 12,700 ⼥性 0.00484714 0.00363224 0.00136754 0.00039562

京浜/⼀都三県 男性 2,206,800 1,586,100 385,100 63,800 京浜/⼀都三県 男性 0.06874467 0.04940906 0.01199636 0.00198745
⼥性 811,200 509,000 139,600 56,200 ⼥性 0.02526993 0.01585601 0.00434872 0.0017507

北陸 男性 392,200 311,300 94,000 14,400 北陸 男性 0.01221754 0.0096974 0.00292822 0.00044858
⼥性 197,200 155,300 51,500 17,200 ⼥性 0.00614303 0.0048378 0.00160429 0.0005358

東海 男性 893,600 645,200 167,600 22,400 東海 男性 0.02783679 0.02009881 0.00522096 0.00069779
⼥性 307,400 226,800 85,700 30,500 ⼥性 0.00957591 0.00706511 0.00266967 0.00095011

京阪神 男性 1,079,700 806,700 212,000 32,000 京阪神 男性 0.03363405 0.02512975 0.00660407 0.00099684
⼥性 410,500 300,800 79,300 26,600 ⼥性 0.0127876 0.00937031 0.0024703 0.00082862

中国 男性 377,500 295,700 93,000 13,900 中国 男性 0.01175961 0.00921144 0.00289707 0.000433
⼥性 177,600 134,000 43,000 10,700 ⼥性 0.00553247 0.00417427 0.00133951 0.00033332

四国 男性 185,400 143,300 49,100 7,500 四国 男性 0.00577545 0.00446398 0.00152953 0.00023363
⼥性 95,800 76,500 25,800 5,400 ⼥性 0.00298429 0.00238307 0.0008037 0.00016822

九州 男性 660,700 532,900 182,300 21,300 九州 男性 0.02058166 0.01660052 0.00567888 0.00066352
⼥性 323,200 258,400 85,000 18,500 ⼥性 0.0100681 0.00804949 0.00264786 0.0005763

⾮正規 北海道 男性 24,500 22,500 68,100 20,400 ⾮正規 北海道 男性 0.00076321 0.0007009 0.0021214 0.00063549
⼥性 153,000 139,300 102,600 19,500 ⼥性 0.00476615 0.00433937 0.00319612 0.00060745

東北 男性 38,200 40,900 109,900 26,200 東北 男性 0.00118998 0.00127409 0.00342353 0.00081616
⼥性 199,700 193,200 155,400 22,200 ⼥性 0.00622091 0.00601843 0.00484091 0.00069156

関東 男性 38,500 34,700 106,600 29,900 関東 男性 0.00119932 0.00108095 0.00332073 0.00093142
⼥性 221,000 185,300 140,900 29,800 ⼥性 0.00688443 0.00577233 0.00438922 0.00092831

京浜/⼀都三県 男性 216,100 165,600 468,800 181,500 京浜/⼀都三県 男性 0.00673179 0.00515865 0.01460372 0.00565396
⼥性 1,133,300 870,300 593,500 152,500 ⼥性 0.03530376 0.02711097 0.01848829 0.00475057

北陸 男性 29,200 27,500 101,800 29,800 北陸 男性 0.00090962 0.00085666 0.0031712 0.00092831
⼥性 193,100 158,400 136,800 31,100 ⼥性 0.00601531 0.00493436 0.0042615 0.00096881

東海 男性 69,000 58,600 206,500 74,100 東海 男性 0.00214944 0.00182547 0.00643274 0.00230831
⼥性 484,000 377,300 282,600 69,100 ⼥性 0.01507722 0.01175338 0.00880335 0.00215255

京阪神 男性 99,900 85,400 245,100 85,000 京阪神 男性 0.00311201 0.00266032 0.00763518 0.00264786
⼥性 642,900 496,800 340,100 78,500 ⼥性 0.02002716 0.01547596 0.01059455 0.00244538

中国 男性 28,300 24,900 91,000 27,700 中国 男性 0.00088158 0.00077567 0.00283477 0.00086289
⼥性 189,300 148,400 129,800 30,600 ⼥性 0.00589694 0.00462285 0.00404344 0.00095323

四国 男性 13,100 13,300 38,300 11,100 四国 男性 0.00040808 0.00041431 0.00119309 0.00034578
⼥性 88,600 72,000 65,500 13,400 ⼥性 0.00276 0.00224289 0.00204041 0.00041743

九州 男性 60,000 55,400 167,600 37,300 九州 男性 0.00186908 0.00172578 0.00522096 0.00116194
⼥性 357,700 314,200 256,700 49,500 ⼥性 0.01114282 0.00978774 0.00799654 0.00154199

■平成29年就業構造基本調査 就労者⼈⼝ ■就労者⼈⼝構成⽐



１．サマリー編



n=

⾮正規としての
勤務期間・計

現在の職場で
の勤務期間

⼀つの職場での
理想の勤務期
間

⼿取りの⽉収 理想の⽉収 必要最⼩限の
⽉収 世帯⽉収

2021年全体 1500 12.5% 6.1年 13.1年 18.4年 23.5万円 29.8万円 20.3万円 37.1万円
雇⽤形態別 正社員 912 6.7% 3.0年 16.3年 21.3年 30.6万円 39.0万円 25.3万円 40.5万円

⾮正社員 588 21.6% 11.0年 8.1年 13.9年 12.5万円 15.7万円 12.6万円 31.8万円
　契約社員 98 46.9% 8.1年 10.3年 17.1年 21.9万円 27.3万円 20.0万円 31.5万円
　派遣社員 43 7.0% 12.5年 4.9年 10.6年 18.0万円 22.1万円 15.6万円 24.9万円
　パート・アルバイト 447 17.4% 11.4年 7.9年 13.5年 9.8万円 12.3万円 10.5万円 32.5万円

性別 男性 803 16.2% 3.3年 15.2年 20.8年 30.8万円 39.4万円 25.7万円 38.8万円
⼥性 697 8.3% 9.5年 10.7年 15.6年 15.0万円 18.8万円 14.1万円 35.1万円

年代別 40-49歳 653 0.5% 5.2年 11.6年 18.0年 23.9万円 32.0万円 20.4万円 36.6万円
50-59歳 507 1.4% 6.1年 14.8年 18.4年 26.0万円 31.9万円 21.6万円 39.6万円
60-69歳 276 50.4% 7.9年 13.5年 19.1年 20.1万円 24.2万円 18.8万円 34.6万円
70-79歳 64 60.9% 8.8年 12.7年 18.8年 15.0万円 18.3万円 15.6万円 32.5万円

定年退職経験
率（再雇⽤/
転職含む）

勤続年数（平均値） 収⼊（平均値）
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u正社員で働くミドルシニア・シニアの現在の職場での勤務期間の平均は16.3年、⾮正社員では8.1年となっている。⼀つの職場で
の理想の勤務期間を正社員は21.3年、⾮正社員は13.9年としており、ミドルシニア・シニア層は雇⽤形態に関わらず⻑期で働く
ことを希望する声が多い。

u⼿取り⽉収の平均は正社員が30.6万円で必要最⼩限額との差は+5.3万円、⾮正社員では⼿取り12.5万円で必要最⼩限
額との差は-0,1万円ととなっている。また、年代別にみると70代で⼿取り⽉収が必要最⼩限額の⽉収を下回っており、⾮正社員
の⾼齢層において特に余裕がない様⼦がうかがえる。

就労実態（定年退職経験率・勤続年数・収⼊）

就労実態は？
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働く⽬的は？

就労の⽬的（複数回答）

u就労⽬的について、全体では「⾃分の⽣活費のため」が最も⾼く、「貯⾦をするため」「家族の⽣活費のため」が続いた。
u全体結果と⽐較して、正社員は⽣活費やローンの⽀払い、⼦供関連の⽀出といった“⽣活防衛”のために働いている傾向が強
いが、⾮正社員は時間の有効活⽤や健康維持、⼈との交流など、“⽣活の充実”のために働いている傾向が強い。

※雇⽤形態別/性別/年代別は全体との差分による順位 差分が10pt以上⾼い
差分が5pt以上⾼い

n= 1 2 3 4 5

2021年全体 1500 ⾃分の⽣活費のため
68.8％

貯⾦をするため
51.2％

家族の⽣活費のため
50.9％

趣味のため
29.3％

健康維持のため
22.1％

雇⽤形態別 正社員 912 家族の⽣活費のため
57.6％(+6.7pt)

⾃分の⽣活費のため
75.0％(+6.2pt)

ローンの⽀払いのため
19.6％(+4.4pt)

⼦どもの学費のため
18.1％(+3.2pt)

⼦どもの習い事のため
11.4％(+2.6pt)

⾮正社員 588 時間を有効に使いたいため
33.5％(+11.5pt)

健康維持のため
29.4％(+7.3pt)

⼈との交流・出会いが欲しいため
16.2％(+3.9pt)

充実感ややりがいを得るため
19.6％(+2.0pt)

⾃分の習い事のため
3.7％(-0.5pt)

　契約社員 98 ⾃分の⽣活費のため
78.6％(+9.8pt)

家族の⽣活費のため
52.0％(+1.1pt)

⼈との交流・出会いが欲しいため
12.2％(-0.1pt)

時間を有効に使いたいため
21.4％(-0.6pt)

スキルを⾝につけるため
10.2％(-0.7pt)

　派遣社員 43 ⾃分の⽣活費のため
83.7％(+14.9pt)

⾃分の習い事のため
9.3％(+5.1pt)

趣味のため
32.6％(+3.3pt)

交際費のため
18.6％(+2.9pt)

⼈との交流・出会いが欲しいため
14.0％(+1.7pt)

　パート・アルバイト 447 時間を有効に使いたいため
37.6％(+15.6pt)

健康維持のため
32.9％(+10.8pt)

⼈との交流・出会いが欲しいため
17.2％(+4.9pt)

充実感ややりがいを得るため
21.0％(+3.4pt)

社会経験を積むため
14.1％(+0.2pt)

性別 男性 803 家族の⽣活費のため61.9％
(+11.0pt)

⾃分の⽣活費のため
73.7％(+4.9pt)

ローンの⽀払いのため
19.3％(+4.1pt)

⼦どもの学費のため
17.7％(+2.8pt)

趣味のため
31.1％(+1.8pt)

⼥性 697 時間を有効に使いたいため
30.1％(+8.1pt)

貯⾦をするため
57.2％(+6.0pt)

充実感ややりがいを得るため
21.8％(+4.2pt)

健康維持のため
26.1％(+4.0pt)

⼈との交流・出会いが欲しいため
14.9％(+2.6pt)

年代別 40-49歳 653 貯⾦をするため
59.1％(+7.9pt)

⼦どもの習い事のため
15.8％(+7.0pt)

⼦どもの学費のため
21.1％(+6.2pt)

将来のキャリアのため
8.4％(+2.4pt)

ローンの⽀払いのため
17.5％(+2.3pt)

50-59歳 507 社会経験を積むため
16.6％(+2.7pt)

家族の⽣活費のため
53.3％(+2.4pt)

充実感ややりがいを得るため
19.5％(+1.9pt)

⾃分の⽣活費のため
70.2％(+1.4pt)

ローンの⽀払いのため
16.6％(+1.4pt)

60-69歳 276 健康維持のため
37.7％(+15.6pt)

時間を有効に使いたいため
28.6％(+6.6pt)

⼈との交流・出会いが欲しいため
18.8％(+6.5pt)

充実感ややりがいを得るため
20.7％(+3.1pt)

家族の⽣活費のため
52.2％(+1.3pt)

70-79歳 64 健康維持のため
64.1％(+42.0pt)

時間を有効に使いたいため
54.7％(+32.7pt)

⼈との交流・出会いが欲しいため
29.7％(+17.4pt)

充実感ややりがいを得るため
34.4％(+16.8pt)

⾃分の習い事のため
6.3％(+2.1pt)
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職場選びのポイントは？

転職する際の条件（複数回答）

u転職する際の条件として全体では「有給取得など労務管理がしっかりしていること」が最も⾼く、「交通費が⽀給されること」「⾃宅か
ら近いこと」が続く。

u全体結果と⽐較して、正社員では「給与が⾼い」、⾮正社員では「短時間・少⽇数でいい」「シフトの融通がきく」「⾃宅から近いこ
と」を望む傾向が強い。

※雇⽤形態別/性別/年代別は全体との差分による順位
差分が10pt以上⾼い
差分が5pt以上⾼い

n= 1 2 3 4 5

2021年全体 1500
有休取得など労務管理がしっかりしている

こと
41.2％

交通費が⽀給されること
36.9％

⾃宅から近いこと
35.1％

希望の職種である
34.2％

給与が⾼い
30.1％

雇⽤形態別 正社員 912 給与が⾼い
34.5％(+4.4pt)

昇給がある
25.0％(+3.6pt)

正社員登⽤の制度がある
11.3％(+3.0pt)

経験を活かせる
30.6％(+2.7pt)

成⻑性の⾼い企業
7.9％(+1.9pt)

⾮正社員 588 短時間・少⽇数でいい
26.4％(+12.5pt)

シフトの融通がきく
27.4％(+12.3pt)

⾃宅から近いこと
46.4％(+11.3pt)

年齢に関係なく活躍できる
36.1％(+8.1pt)

未経験でもできる仕事である
31.0％(+7.5pt)

　契約社員 98
有休取得など労務管理がしっかりしている

こと
49.0％(+7.8pt)

年齢に関係なく活躍できる
33.7％(+5.7pt)

交通費が⽀給されること
41.8％(+4.9pt)

安定性の⾼い企業
24.5％(+4.8pt)

⻑期で働ける
19.4％(+3.7pt)

　派遣社員 43 ⻑期で働ける
30.2％(+14.5pt)

駅から近いこと
20.9％(+11.0pt)

⽇払い週払いがある
4.7％(+3.2pt)

希望の職種である
37.2％(+3.0pt)

残業なし
16.3％(+2.7pt)

　パート・アルバイト 447 短時間・少⽇数でいい
31.8％(+17.9pt)

シフトの融通がきく
32.9％(+17.8pt)

⾃宅から近いこと
50.1％(+15.0pt)

未経験でもできる仕事である
33.8％(+10.3pt)

扶養の範囲内で働けること
15.7％(+10.0pt)

性別 男性 803 経験を活かせる
29.8％(+1.9pt)

コミュニケーションが活発な職場9.3％
(+0.9pt)

給与が⾼い
31.0％(+0.9pt)

専⾨スキルが⾝につく
8.0％(+0.7pt)

成⻑性の⾼い企業
6.5％(+0.5pt)

⼥性 697 ⾃宅から近いこと
47.5％(+12.4pt)

シフトの融通がきく
24.8％(+9.7pt)

短時間・少⽇数でいい
21.8％(+7.9pt)

年齢に関係なく活躍できる
35.7％(+7.7pt)

未経験でもできる仕事である
29.7％(+6.2pt)

年代別 40-49歳 653 ⼦育てへの理解がある
11.8％(+5.1pt)

昇給がある
24.2％(+2.8pt)

給与が⾼い
32.5％(+2.4pt)

専⾨スキルが⾝につく
9.3％(+2.0pt)

成⻑性の⾼い企業
7.7％(+1.7pt)

50-59歳 507 年齢に関係なく活躍できる
30.8％(+2.8pt)

⾃宅から近いこと
37.9％(+2.8pt)

有休取得など労務管理がしっかりしている
こと

43.8％(+2.6pt)

希望の職種である
36.3％(+2.1pt)

未経験でもできる仕事である
25.4％(+1.9pt)

60-69歳 276 ⾃宅から近いこと
42.4％(+7.3pt)

短時間・少⽇数でいい
19.6％(+5.7pt)

残業なし
19.2％(+5.6pt)

年齢に関係なく活躍できる
33.3％(+5.3pt)

経験を活かせる
33.0％(+5.1pt)

70-79歳 64 短時間・少⽇数でいい
39.1％(+25.2pt)

年齢に関係なく活躍できる
46.9％(+18.9pt)

⾃宅から近いこと
51.6％(+16.5pt)

経験を活かせる
39.1％(+11.2pt)

⾞・バイクでの通勤が可能であること
20.3％(+8.4pt)

転職する際の条件（絶対になくてはならないこと）



10

現在の仕事や職場への意識は？

現在の仕事や職場への意識

u現在の仕事や職場に対する意識としてTOP2のスコアが最も⾼いのは正社員・⾮正社員ともに「継続意向」で、続いて「前向きさ」
となっている。最も低いのは「他者推奨意向」で4割に届かない。

uすべての項⽬において年代があがるほどスコアが⾼まる傾向が⾒られ、⾼年代ほど現在の仕事や職場に良い印象を抱いている様⼦
がうかがえる。

（単位︓％）

※数値はTop2（「そう思う」と「どちらかといえばそう思う」の合計）

n=

前向きさ
現在の仕事に前向きに取

り組める

充実感
現在の仕事に充実感を感

じる

満⾜感
現在の職場に満⾜してい

る

継続意向
現在の職場で⻑く働きたい

と思える

他者推奨意向
現在の職場を家族や友⼈
に薦めたいと思える

2021年全体 1500 63.6 54.3 59.8 71.5 36.7
雇⽤形態別 正社員 912 59.2 50.7 55.3 67.8 35.3

⾮正社員 588 70.4 60.0 66.8 77.2 38.9
　契約社員 98 63.3 49.0 63.3 73.5 32.7
　派遣社員 43 65.1 48.8 58.1 67.4 32.6
　パート・アルバイト 447 72.5 63.5 68.5 79.0 40.9

性別 男性 803 60.4 50.7 55.8 67.9 36.4
⼥性 697 67.3 58.5 64.4 75.6 37.2

年代別 40-49歳 653 57.4 49.3 53.9 66.9 35.7
50-59歳 507 65.5 55.2 59.8 71.4 36.5
60-69歳 276 69.2 60.1 69.6 78.6 37.3
70-79歳 64 87.5 73.4 78.1 87.5 46.9



11

早期離職経験は？

⾮正規雇⽤で働いた職場での早期離職の経験率

u⾮正規雇⽤で働いた職場における早期離職経験率は全体では13.1%、現在は正社員の⼈で7.9％、現在も⾮正社員の⼈で
は21.3％である。

u40代以降に早期離職を経験した⼈にその理由を聞いたところ、最も⾼かったのが「想定していた仕事内容ではなかった」、次いで
「上司／先輩から理不尽な指摘や指導があった」「職場の雰囲気が良くなかった／⾃分に合わなかった」となった。

n=
2021年全体 1500 13.1
雇⽤形態別 正社員 912 7.9

⾮正社員 588 21.3
　契約社員 98 20.4
　派遣社員 43 32.6
　パート・アルバイト 447 20.4

性別 男性 803 9.2
⼥性 697 17.6

年代別 40-49歳 653 13.0
50-59歳 507 13.4
60-69歳 276 12.3
70-79歳 64 15.6

早期離職経験あり

早期離職の理由（複数回答） ※40代以降の早期離職経験者ベース

n=

想
定
し
て
い
た
仕
事
内
容
で
は
な

か
1
た

上
司
／
先
輩
か
ら
理
不
尽
な
指
摘

や
指
導
が
あ
1
た

職
場
の
雰
囲
気
が
良
く
な
か
1
た

／
⾃
分
に
合
わ
な
か
1
た

想
定
よ
り
も
仕
事
量
が
多
か
1
た

想
定
よ
り
も
仕
事
が
き
つ
か
1
た

上
司
／
同
僚
な
ど
職
場
の
⼈
間
関

係
が
合
わ
な
か
1
た

働
き
始
め
の
際
︑
受
け
⼊
れ
体
制

や
サ
ポ
i
ト
が
不
⼗
分
だ
1
た

仕
事
内
容
の
わ
り
に
給
料
や
交
通

費
な
ど
の
報
酬
が
不
⼗
分
だ
1
た

シ
フ
ト
や
休
み
が
希
望
通
り
に
な

ら
な
い
こ
と
が
多
か
1
た

介
護
と
の
両
⽴
に
理
解
が
な
か
1

た

⼦
育
て
と
の
両
⽴
に
理
解
が
な

か
1
た

家
事
と
の
両
⽴
に
理
解
が
な
か
1

た
そ
の
他

76 42.1 35.5 31.6 28.9 28.9 25.0 21.1 18.4 7.9 5.3 2.6 2.6 10.5

42.1
35.5 31.6 28.9 28.9 25.0 21.1 18.4

7.9 5.3 2.6 2.6
10.5

0%

10%

20%

30%

40%

50%

（単位︓％）

※ここでの「早期離職」とは引越し等のやむを得ない状況は含まず、就業当初は⻑期勤務予定だった仕事を「1年以内」に辞めることとしている。



n=
年収、給与 ⾃宅からの距離 勤務時間 勤務⽇数 勤務曜⽇ 職種、仕事内容

2021年全体 1500 49.5 58.3 57.1 53.3 60.3 47.2
雇⽤形態別 正社員 912 46.5 62.0 60.1 54.2 59.1 47.0

⾮正社員 588 54.1 52.7 52.6 52.0 62.2 47.4
　契約社員 98 51.0 62.2 62.2 54.1 65.3 45.9
　派遣社員 43 41.9 53.5 53.5 55.8 58.1 41.9
　パート・アルバイト 447 55.9 50.6 50.3 51.2 62.0 48.3

性別 男性 803 51.2 65.9 62.3 56.3 62.5 49.4
⼥性 697 47.5 49.6 51.2 49.9 57.8 44.6

年代別 40-49歳 653 38.9 56.4 53.6 49.5 56.5 44.4
50-59歳 507 51.5 62.1 61.9 57.6 63.3 47.7
60-69歳 276 62.7 54.7 55.8 52.2 59.1 50.0
70-79歳 64 84.4 64.1 60.9 64.1 81.3 59.4

新しく仕事を始める際に、⾃分の希望からの妥協が可能（「妥協できる」+「どちらかというと妥協できる」の合計）

12

新しい仕事を始める際、何を妥協できるのか？

新しく仕事を始める際に妥協できること

u新しく仕事を始める際に希望から妥協が可能な条件を聞いたところ、正社員では「⾃宅からの距離」「勤務時間」が⾼く、「年収、
給与」「職種、仕事内容」が低い。⾮正社員では「勤務曜⽇」が⾼く、「職種、仕事内容」が低い。

u年代別に⾒ると、「年収、給与」は年代が上がるほど妥協可能の割合が⾼く、70代では84.4%となっている。
u「職種、仕事内容」も年代が上がるほど割合は⾼まるが、50代・60代・70代においては最も妥協可能な割合が低く、年齢や雇⽤
形態に関係なく妥協したくない条件であることがわかる。

（単位︓％）



2 .データ編



［ デ ー タ 編 ］ 2 - 1

回答者のプロフィール



性年代

Q. あなたの性別をお答えください。（単⼀回答）
Q. あなたの年齢をお答えください。（数値回答）

u 本調査は就労者の実構成⽐に合わせて回収しているため、全体および正社員/⾮正社員での性年代別構成は就労者⼈⼝の構成と同じである。
u 全体では「男性40-49歳」が最も⾼く、次いで「⼥性40-49歳」となっている。
u 正社員では「男性40-49歳」「男性50-59歳」の順に⾼く、⾮正社員では「⼥性40-49歳」「⼥性50-59歳」の順に⾼い。

15

n=

1500

雇⽤形態別 正社員 912

⾮正社員 588

　契約社員 98

　派遣社員 43

　パート・アルバイト 447

性別 男性 803

⼥性 697

年代別 40-49歳 653

50-59歳 507

60-69歳 276

70-79歳 64

2021年全体 23.5

35.5

4.9

7.1

14.0

3.6

44.0

54.1

18.2

27.1

4.4

10.2

7.0

2.9

34.0

53.8

9.6

7.6

12.8

38.8

4.7

7.8

17.9

52.2

2.2

1.1

3.9

4.1

2.3

4.0

4.1

51.6

20.0

14.1

29.1

16.3

46.5

30.2

43.0

45.9

15.6

10.4

23.6

11.2

18.6

26.8

33.6

46.2

8.8

3.2

17.5

12.2

7.0

19.7

18.9

47.8

2.1
1.0

3.7

4.9

4.4

48.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性 × 40-49歳 男性 × 50-59歳 男性 × 60-69歳 男性 × 70-79歳
⼥性 × 40-49歳 ⼥性 × 50-59歳 ⼥性 × 60-69歳 ⼥性 × 70-79歳

（単位︓％）



居住エリア

16

Q. あなたのお住まいの都道府県をお選びください。（単⼀回答）

u 居住エリアについても実際の就労⼈⼝の構成に合わせて回収しているため、性年代別構成と同様である。
u 全体では「京浜/⼀都三県」が最も⾼く、次いで「京阪神」が⾼い。
u 正社員、⾮正社員においても全体と同様に「京浜/⼀都三県」「京阪神」の順に⾼い。

n=

北海道 東北 関東 京浜/⼀
都三県 北陸 東海 京阪神 中国 四国 九州

1500 4.1 6.9 6.1 29.9 5.9 12.5 15.6 5.5 2.9 10.7
雇⽤形態別 正社員 912 3.9 7.3 5.9 29.8 6.3 12.2 15.0 5.8 3.0 10.7

⾮正社員 588 4.4 6.1 6.3 30.1 5.3 12.9 16.5 5.1 2.7 10.5
　契約社員 98 6.1 9.2 4.1 29.6 4.1 15.3 11.2 3.1 6.1 11.2
　派遣社員 43 4.7 2.3 4.7 34.9 7.0 2.3 30.2 4.7 0.0 9.3
　パート・アルバイト 447 4.0 5.8 6.9 29.8 5.4 13.4 16.3 5.6 2.2 10.5

性別 男性 803 4.0 7.0 6.1 30.9 5.7 12.5 15.3 5.5 2.9 10.2
⼥性 697 4.3 6.7 6.0 28.8 6.0 12.5 15.9 5.6 2.9 11.2

年代別 40-49歳 653 3.8 6.4 5.8 31.4 5.7 12.6 15.9 5.5 2.8 10.1
50-59歳 507 4.3 7.3 6.1 29.2 5.9 12.2 15.6 5.5 3.0 10.8
60-69歳 276 4.7 7.2 6.5 27.2 6.2 12.7 14.9 5.8 2.9 12.0
70-79歳 64 3.1 6.3 6.3 32.8 6.3 12.5 15.6 4.7 3.1 9.4

2021年全体

3.9
7.3

5.9

29.8

6.3
12.2

15.0
5.8

3.0

10.7

4.4 6.1
6.3

30.1

5.3

12.9
16.5

5.1 2.7

10.5

0%

10%

20%

30%

40%

50%
正社員 ⾮正社員

（単位︓％）



定年退職経験

17

Q. あなたは定年退職を経験したことはありますか。 あてはまるものをひとつお選びください。（単⼀回答）

u 定年退職経験ありと回答したのが全体の12.5％、正社員では6.7％、⾮正社員では21.6％となっている。
u 定年退職経験があると回答した層では、「定年退職前と同じ職場で再雇⽤された」が「定年退職前とは異なる職場に再就職した」をわずかに上回っているものの
僅差である。

n=

1500 12.5

雇⽤形態別 正社員 912 6.7

⾮正社員 588 21.6

　契約社員 98 46.9

　派遣社員 43 7.0

　パート・アルバイト 447 17.4

性別 男性 803 16.2

⼥性 697 8.3

年代別 40-49歳 653 0.5

50-59歳 507 1.4

60-69歳 276 50.4

70-79歳 64 60.9

定年退職
経験あり

2021年全体 6.7

4.3

10.4

33.7

2.3

6.0

9.0

4.0
0.3

0.4

31.9

12.5

5.9

2.4

11.2

13.3

4.7

11.4

7.2

4.3

0.2
1.0

18.5

48.4

87.5

93.3

78.4

53.1

93.0

82.6

83.8

91.7

99.5

98.6

49.6

39.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

定年退職前と同じ職場（会社・組織）で再雇⽤された 定年退職前とは異なる職場（会社・組織）に再就職した 定年退職したことはない

（単位︓％）※定年退職経験あり︓「定年退職前と同じ職場（会社・組織）で再雇⽤された」と「定年退職前とは異なる職場（会社・組織）に再就職した」の合計



扶養家族有無

18

Q. 扶養家族（※）の有無を教えてください。 ※扶養家族︓あなたの収⼊で養っている年収130未満の家族のこと ※被扶養者︓扶養されている者のこと（単⼀回答）

u 扶養家族がいると回答した層は全体の38.0％で、正社員では50.1％、⾮正社員では19.2％である。

n=

1500

雇⽤形態別 正社員 912

⾮正社員 588

　契約社員 98

　派遣社員 43

　パート・アルバイト 447

性別 男性 803

⼥性 697

年代別 40-49歳 653

50-59歳 507

60-69歳 276

70-79歳 64

2021年全体 38.0

50.1

19.2

39.8

20.9

14.5

61.1

11.3

36.3

39.4

37.3

46.9

19.8

6.6

40.3

12.2

14.0

49.0

6.1

35.6

17.0

22.3

21.7

20.3

42.2

43.3

40.5

48.0

65.1

36.5

32.8

53.1

46.7

38.3

40.9

32.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

いる いないし、あなた⾃⾝が被扶養者 いないが、あなたは被扶養者ではない

（単位︓％）



扶養家族の構成

19

Q. 扶養家族がいると回答した⽅にお聞きします。扶養家族の構成を教えてください。（単⼀回答）

u 扶養家族に親が含まれるのは扶養家族がいると回答した層の15.3％、配偶者は71.8％となっている。

n=

570

雇⽤形態別 正社員 457

⾮正社員 113

　契約社員 39

　派遣社員 9

　パート・アルバイト 65

性別 男性 491

⼥性 79

年代別 40-49歳 237

50-59歳 200

60-69歳 103

70-79歳 30

2021年全体 84.7

84.5

85.8

87.2

55.6

89.2

87.8

65.8

85.7

81.5

86.4

93.3

12.1

12.0

12.4

12.8

22.2

10.8

9.2

30.4

9.3

15.5

13.6

6.7

3.2

3.5

1.8

22.2

3.1

3.8

5.1

3.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

0⼈ 1⼈ 2⼈ 3⼈ 4⼈ 5⼈以上

■親 ■配偶者

n=

570

雇⽤形態別 正社員 457

⾮正社員 113

　契約社員 39

　派遣社員 9

　パート・アルバイト 65

性別 男性 491

⼥性 79

年代別 40-49歳 237

50-59歳 200

60-69歳 103

70-79歳 30

2021年全体 28.2

27.6

31.0

23.1

55.6

32.3

20.2

78.5

35.9

30.5

10.7

13.3

71.8

72.4

69.0

76.9

44.4

67.7

79.8

21.5

64.1

69.5

89.3

86.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

0⼈ 1⼈ 2⼈ 3⼈ 4⼈ 5⼈以上

（単位︓％）※扶養家族がいるベース



扶養家族の構成

20

Q. 扶養家族がいると回答した⽅にお聞きします。扶養家族の構成を教えてください。（単⼀回答）

u 前⾴と同様に扶養家族に⼦どもが含まれているのは扶養家族がいると回答した層の60.9％で、60-69歳で29.1％、70-79歳でも33.3％とシニア世代でも⼦ども
が扶養家族に含まれる場合が多くあるようだ。

u 親・配偶者・⼦ども以外の扶養家族がいると回答したのは4.4％である。

■⼦ども ■その他

n=

570

雇⽤形態別 正社員 457

⾮正社員 113

　契約社員 39

　派遣社員 9

　パート・アルバイト 65

性別 男性 491

⼥性 79

年代別 40-49歳 237

50-59歳 200

60-69歳 103

70-79歳 30

2021年全体 39.1

33.3

62.8

74.4

66.7

55.4

39.9

34.2

18.6

43.0

70.9

66.7

31.2

33.3

23.0

12.8

11.1

30.8

29.5

41.8

36.7

31.0

21.4

23.3

23.5

26.7

10.6

10.3

22.2

9.2

24.0

20.3

34.2

22.5

5.8

6.7

4.7

5.0

3.5

2.6

4.6

4.9

3.8

8.0

2.5
1.9

3.3

1.1

1.3

1.2

2.1

0.5

0.4

0.4

0.4

0.4

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

0⼈ 1⼈ 2⼈ 3⼈ 4⼈ 5⼈以上

n=

570

雇⽤形態別 正社員 457

⾮正社員 113

　契約社員 39

　派遣社員 9

　パート・アルバイト 65

性別 男性 491

⼥性 79

年代別 40-49歳 237

50-59歳 200

60-69歳 103

70-79歳 30

2021年全体 95.6

96.5

92.0

87.2

88.9

95.4

96.3

91.1

96.2

97.0

92.2

93.3

2.8

2.2

5.3

7.7

11.1

3.1

2.0

7.6

2.5

2.5

3.9

3.3

0.5

0.2

1.8

2.6

1.5

0.4

1.3

0.5

1.0

3.3

0.2

0.2

0.2

1.0

0.2

0.2

0.2

1.0

0.7

0.7

0.9

2.6

0.8

1.3

1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

0⼈ 1⼈ 2⼈ 3⼈ 4⼈ 5⼈以上

（単位︓％）※扶養家族がいるベース



利⽤SNS

21

Q. 普段利⽤しているSNSをお選びください。普段利⽤しているものすべて（複数回答）
Q. 普段利⽤しているSNSをお選びください。最も利⽤しているものひとつ（単⼀回答）

u 全体（複数回答）では「LINE」が最も⾼く、次いで「Youtube」「Twitter」の順となっている。
u 正社員/⾮正社員で⽐較すると「LINE」は⾮正社員の⽅がやや⾼く、それ以外のSNSは正社員の⽅が⾼い。
u 最も利⽤しているSNSは「LINE」と回答した層は全体の5割を占めている。

n=

LINE Youtube Twitter Facebook Instagram その他 SNSは利⽤し
ていない

1500 72.6 58.6 32.5 24.5 25.1 0.3 14.8
雇⽤形態別 正社員 912 71.1 59.8 34.2 27.9 25.9 0.4 14.8

⾮正社員 588 75.0 56.8 29.9 19.4 23.8 0.2 14.8
　契約社員 98 68.4 49.0 29.6 26.5 19.4 0.0 21.4
　派遣社員 43 69.8 51.2 23.3 20.9 20.9 0.0 20.9
　パート・アルバイト 447 77.0 59.1 30.6 17.7 25.1 0.2 12.8

性別 男性 803 65.8 61.8 33.3 28.1 22.0 0.2 17.6
⼥性 697 80.5 54.9 31.7 20.4 28.6 0.4 11.6

年代別 40-49歳 653 74.7 62.3 40.0 24.3 27.0 0.5 11.5
50-59歳 507 72.6 56.6 30.6 24.5 27.2 0.2 15.6
60-69歳 276 69.9 54.0 23.6 25.0 20.3 0.4 18.5
70-79歳 64 62.5 56.3 10.9 25.0 9.4 0.0 26.6

1500 51.3 18.3 8.7 3.9 2.8 0.1 14.8
雇⽤形態別 正社員 912 49.1 19.3 9.2 4.5 2.9 0.2 14.8

⾮正社員 588 54.8 16.7 8.0 3.1 2.7 0.0 14.8
　契約社員 98 52.0 12.2 8.2 5.1 1.0 0.0 21.4
　派遣社員 43 48.8 20.9 2.3 2.3 4.7 0.0 20.9
　パート・アルバイト 447 55.9 17.2 8.5 2.7 2.9 0.0 12.8

性別 男性 803 44.1 23.2 9.0 4.6 1.5 0.1 17.6
⼥性 697 59.7 12.6 8.5 3.2 4.3 0.1 11.6

年代別 40-49歳 653 49.2 21.1 11.5 3.4 3.2 0.2 11.5
50-59歳 507 53.1 16.4 7.5 3.9 3.4 0.2 15.6
60-69歳 276 53.6 16.7 5.8 4.3 1.1 0.0 18.5
70-79歳 64 50.0 10.9 3.1 7.8 1.6 0.0 26.6

複
数
回
答

2021年全体

単
⼀
回
答

2021年全体

72.6
58.6

32.5
24.5 25.1

0.3

14.8

51.3

18.3
8.7 3.9 2.8 0.1

14.8

0%

20%

40%

60%

80%

100%
複数回答 単⼀回答

※2021年全体（複数回答）で降順ソート （単位︓％）



［ デ ー タ 編 ］ 2 - 2

2 - 2 .ミドルシニア／シニアの就労実態



現在の雇⽤形態

23

Q. 現在のあなたの働く雇⽤形態について教えてください。 ※現在複数のお仕事をされている場合はメインで働いている職場についてお答えください。（単⼀回答）

u 正社員が全体の約6割、⾮正社員が約4割となっている。
u 正社員のうち、「フルタイム正社員」が99％を占め、⾮正社員では「アルバイト・パート」が最も⾼く、次いで「契約社員」「派遣労働者」の順である。

n=

フルタイム正社
員

短時間正社
員

アルバイト・
パート 派遣労働者 契約社員

業務委託
（請負）契
約を結んで働
く⼈

その他雇⽤形
態

現在は働いて
いない

1500 60.2 0.6 29.8 2.9 6.5 0.0 0.0 0.0
雇⽤形態別 正社員 912 99.0 1.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

⾮正社員 588 0.0 0.0 76.0 7.3 16.7 0.0 0.0 0.0
　契約社員 98 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0
　派遣社員 43 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0
　パート・アルバイト 447 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

性別 男性 803 80.7 0.2 10.2 1.5 7.3 0.0 0.0 0.0
⼥性 697 36.6 1.0 52.4 4.4 5.6 0.0 0.0 0.0

年代別 40-49歳 653 68.9 0.5 23.1 4.0 3.5 0.0 0.0 0.0
50-59歳 507 67.1 0.4 26.2 2.2 4.1 0.0 0.0 0.0
60-69歳 276 35.5 0.0 44.6 1.8 18.1 0.0 0.0 0.0
70-79歳 64 23.4 6.3 62.5 1.6 6.3 0.0 0.0 0.0

2021年全体

99.0

1.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.00.0 0.0

76.0

7.3
16.7

0.0 0.0 0.0
0%

20%

40%

60%

80%

100%
正社員 ⾮正社員

（単位︓％）



希望する雇⽤形態（現在）

24

Q.今現在、本来的に希望していた雇⽤形態について教えてください。 ※現在複数のお仕事をされている場合はメインで働いている職場についてお答えください。 （単⼀回答）

u 正社員のうち、本来的に「フルタイム正社員」を希望しているのは約9割。
u ⾮正社員では7割近くが「アルバイト・パート」を希望しており、「正社員」を希望しているのは1割程度である。
u 年代別にみると⾼齢層ほど「フルタイム正社員」を希望する割合は低くなり60-69歳で38.0％、70-79歳では18.8％となっている。

n=

フルタイム正社
員

短時間正社
員

アルバイト・
パート 派遣労働者 契約社員

業務委託
（請負）契
約を結んで働
く⼈

その他雇⽤形
態

雇⽤形態にこ
だわりはない

1500 59.3 1.6 26.3 2.5 3.9 0.4 0.0 6.1
雇⽤形態別 正社員 912 91.7 1.4 0.3 0.1 0.9 0.2 0.0 5.4

⾮正社員 588 9.2 1.9 66.5 6.1 8.5 0.7 0.0 7.1
　契約社員 98 27.6 4.1 1.0 4.1 45.9 1.0 0.0 16.3
　派遣社員 43 18.6 0.0 2.3 67.4 2.3 0.0 0.0 9.3
　パート・アルバイト 447 4.3 1.6 87.0 0.7 0.9 0.7 0.0 4.9

性別 男性 803 76.7 1.1 7.8 1.1 5.1 0.4 0.0 7.7
⼥性 697 39.3 2.2 47.5 4.0 2.4 0.4 0.0 4.2

年代別 40-49歳 653 68.3 0.5 19.8 2.9 2.1 0.2 0.0 6.3
50-59歳 507 64.5 1.6 23.7 2.6 2.0 0.6 0.0 5.1
60-69歳 276 38.0 2.5 40.2 1.4 10.5 0.4 0.0 6.9
70-79歳 64 18.8 9.4 53.1 1.6 7.8 1.6 0.0 7.8

2021年全体

91.7

1.4 0.3 0.1 0.9 0.2 0.0
5.49.2

1.9

66.5

6.1 8.5
0.7 0.0

7.1

0%

20%

40%

60%

80%

100%
正社員 ⾮正社員

（単位︓％）



希望する雇⽤形態（今後）
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Q.今後希望する雇⽤形態について教えてください。 ※現在複数のお仕事をされている場合はメインで働いている職場についてお答えください。 （複数回答）

u 今後については、正社員のうち今後「フルタイム正社員」を希望しているのは9割弱で現在の本来的な希望よりもやや低い。
u ⾮正社員では7割近くが「アルバイト・パート」を希望しており現在の本来的な希望と⼤きく変わらないが、「フルタイム正社員」を希望しているのが15.3％と
やや⾼くなっている。

u 年代別にみたときに⾼齢層ほど「フルタイム正社員」を希望する割合が低くなるのは同じ傾向である。

n=

フルタイム正社
員

短時間正社
員

アルバイト・
パート 派遣労働者 契約社員

業務委託
（請負）契
約を結んで働
く⼈

その他雇⽤形
態

雇⽤形態にこ
だわりはない

1500 58.1 8.0 29.1 4.5 8.0 2.5 0.1 7.7
雇⽤形態別 正社員 912 85.7 8.0 4.5 1.8 5.4 3.0 0.0 6.8

⾮正社員 588 15.3 8.0 67.2 8.7 12.1 1.9 0.2 9.0
　契約社員 98 31.6 13.3 12.2 8.2 42.9 2.0 0.0 19.4
　派遣社員 43 39.5 18.6 18.6 58.1 20.9 2.3 0.0 16.3
　パート・アルバイト 447 9.4 5.8 83.9 4.0 4.5 1.8 0.2 6.0

性別 男性 803 73.0 6.6 11.2 3.0 9.3 3.2 0.0 9.2
⼥性 697 41.0 9.6 49.6 6.2 6.5 1.7 0.1 5.9

年代別 40-49歳 653 70.9 6.7 20.5 5.4 5.8 2.0 0.2 7.0
50-59歳 507 62.1 8.3 28.6 4.5 7.3 2.4 0.0 6.9
60-69歳 276 30.4 9.8 43.5 2.9 15.2 4.3 0.0 9.8
70-79歳 64 15.6 10.9 57.8 1.6 4.7 1.6 0.0 10.9

2021年全体

85.7

8.0 4.5 1.8 5.4 3.0 0.0
6.8

15.3
8.0

67.2

8.7 12.1
1.9 0.2

9.0

0%

20%

40%

60%

80%

100%
正社員 ⾮正社員

（単位︓％）



正社員希望理由
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Q. 今後、[短時間正社員／フルタイム正社員]として働きたい理由として「あてはまるもの（いくつでも）」と「最もあてはまるもの（ひとつ）」をお選びください。 （複数回答/単⼀回答）

u 【複数回答】全体では「固定給が欲しいから」が最も⾼く、次いで「正社員の⽅が福利厚⽣が充実していることが多いから」の順となっている。正社員/⾮正社
員を⽐べると⾮正社員では「賞与が欲しいから」「雇⽤が安定しているから」が5割を超えており、⾮正社員から正社員になることを希望している層の意向が表
れている。

u 【単⼀回答】全体では「固定給が欲しいから」が4割以上で⽬⽴って⾼い。⾮正社員は「固定給が欲しいから」が低く、「賞与が欲しいから」がやや⾼い。

n=

固定給が欲し
いから

正社員の⽅が
福利厚⽣が
充実している
ことが多いから

賞与が欲しい
から

雇⽤が安定し
ているから

定年まで働き
たいから

キャリアアップし
やすいから

やりがいのある
仕事・裁量権
のある仕事を
したいから

周囲の⽬が気
になるから その他

938 72.9 53.8 43.5 40.4 24.4 9.9 9.1 3.0 0.4
雇⽤形態別 正社員 818 73.3 53.2 42.5 38.4 24.3 9.4 8.7 3.2 0.5

⾮正社員 120 70.0 58.3 50.0 54.2 25.0 13.3 11.7 1.7 0.0
　契約社員 42 64.3 54.8 54.8 50.0 21.4 14.3 9.5 2.4 0.0
　派遣社員 20 65.0 50.0 40.0 50.0 40.0 10.0 10.0 0.0 0.0
　パート・アルバイト 58 75.9 63.8 50.0 58.6 22.4 13.8 13.8 1.7 0.0

性別 男性 617 73.4 50.7 42.0 38.4 23.3 10.2 9.1 3.1 0.5
⼥性 321 72.0 59.8 46.4 44.2 26.5 9.3 9.0 2.8 0.3

年代別 40-49歳 479 73.1 55.5 48.2 38.0 23.2 12.5 6.9 3.8 0.0
50-59歳 338 74.3 53.3 39.6 41.1 27.5 7.4 8.9 2.1 0.6
60-69歳 105 71.4 50.5 35.2 48.6 21.0 7.6 15.2 2.9 1.0
70-79歳 16 50.0 37.5 37.5 43.8 18.8 0.0 37.5 0.0 6.3

938 43.6 16.7 9.2 17.9 5.8 1.9 4.2 0.3 0.4
雇⽤形態別 正社員 818 45.1 17.0 8.4 17.5 5.9 1.5 3.8 0.4 0.5

⾮正社員 120 33.3 15.0 14.2 20.8 5.0 5.0 6.7 0.0 0.0
　契約社員 42 28.6 14.3 19.0 19.0 7.1 7.1 4.8 0.0 0.0
　派遣社員 20 30.0 5.0 5.0 40.0 10.0 5.0 5.0 0.0 0.0
　パート・アルバイト 58 37.9 19.0 13.8 15.5 1.7 3.4 8.6 0.0 0.0

性別 男性 617 46.7 15.1 7.9 18.2 5.3 1.6 4.4 0.3 0.5
⼥性 321 37.7 19.9 11.5 17.4 6.5 2.5 3.7 0.3 0.3

年代別 40-49歳 479 42.2 18.0 12.5 16.7 5.6 2.7 1.7 0.6 0.0
50-59歳 338 47.3 14.8 5.9 19.2 6.5 0.3 5.3 0.0 0.6
60-69歳 105 41.0 18.1 4.8 20.0 3.8 3.8 7.6 0.0 1.0
70-79歳 16 25.0 12.5 6.3 12.5 6.3 0.0 31.3 0.0 6.3

複
数
回
答

2021年全体

単
⼀
回
答

2021年全体

72.9

53.8
43.5 40.4

24.4
9.9 9.1 3.0 0.4

43.6

16.7
9.2

17.9
5.8 1.9 4.2 0.3 0.4

0%

20%

40%

60%

80%

100%
複数回答 単⼀回答

（単位︓％）※フルタイム正社員／短時間正社員 希望者ベース
※2021年全体（複数回答）で降順ソート



⾮正社員希望理由
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Q. 今後[アルバイト・パート／派遣労働者／契約社員／業務委託]として働きたい理由をお選びください。 （複数回答）
また、その中で最もあてはまる理由をひとつお選びください。 （単⼀回答）

u 【複数回答】全体では「⾃宅の近くで働きたいから」が最も⾼く、次いで「家事・育児・介護等との両⽴がしやすいから」の順となっている。正社員/⾮正社員
を⽐べると正社員では「責任が軽いから」「組織に縛られたくないから」「簡単だから」がやや⾼く、正社員よりも楽な⽴場を望んで⾮正社員を希望しているこ
とが伺える。

u 【単⼀回答】全体では「家事・育児・介護等との両⽴がしやすいから」が最も⾼く、次いで「趣味や他の時間との両⽴がしやすいから」の順となっている。

n=

⾃宅の近くで
働きたいから

家事・育児・
介護等との両
⽴がしやすい
から

趣味や他の時
間との両⽴を
しやすいから

責任が軽いか
ら

就業調整
（年収の調
整や労働時
間の調整）を
しやすいから

組織に縛られ
たくないから

転勤がないか
ら 簡単だから

興味のある仕
事が⾮正規で
の雇⽤だから

その他

536 39.6 36.8 33.4 32.1 27.2 22.6 15.7 15.1 8.0 0.9
雇⽤形態別 正社員 75 28.0 18.7 32.0 38.7 32.0 37.3 12.0 21.3 13.3 0.0

⾮正社員 461 41.4 39.7 33.6 31.0 26.5 20.2 16.3 14.1 7.2 1.1
　契約社員 50 34.0 16.0 36.0 38.0 16.0 26.0 28.0 8.0 14.0 4.0
　派遣社員 28 32.1 14.3 25.0 46.4 17.9 39.3 21.4 21.4 21.4 0.0
　パート・アルバイト 383 43.1 44.6 33.9 29.0 28.5 18.0 14.4 14.4 5.2 0.8

性別 男性 149 27.5 9.4 34.2 40.3 26.2 34.2 17.4 23.5 12.8 1.3
⼥性 387 44.2 47.3 33.1 28.9 27.6 18.1 15.0 11.9 6.2 0.8

年代別 40-49歳 167 31.7 43.1 28.7 37.7 25.1 22.2 13.8 14.4 10.8 0.6
50-59歳 170 42.4 44.7 30.0 36.5 33.5 22.9 16.5 19.4 6.5 0.6
60-69歳 158 42.4 31.0 39.9 24.1 24.1 21.5 14.6 10.1 7.6 1.3
70-79歳 41 48.8 0.0 41.5 22.0 22.0 26.8 24.4 19.5 4.9 2.4

536 15.9 23.9 18.1 10.4 12.5 6.7 1.7 5.0 4.9 0.9
雇⽤形態別 正社員 75 6.7 14.7 16.0 13.3 14.7 12.0 2.7 12.0 8.0 0.0

⾮正社員 461 17.4 25.4 18.4 10.0 12.1 5.9 1.5 3.9 4.3 1.1
　契約社員 50 16.0 6.0 22.0 16.0 8.0 10.0 6.0 0.0 12.0 4.0
　派遣社員 28 17.9 3.6 14.3 21.4 10.7 10.7 3.6 7.1 10.7 0.0
　パート・アルバイト 383 17.5 29.5 18.3 8.4 12.8 5.0 0.8 4.2 2.9 0.8

性別 男性 149 8.7 7.4 19.5 15.4 13.4 12.8 2.7 10.1 8.7 1.3
⼥性 387 18.6 30.2 17.6 8.5 12.1 4.4 1.3 3.1 3.4 0.8

年代別 40-49歳 167 13.8 30.5 10.8 14.4 10.8 6.6 0.0 6.6 6.0 0.6
50-59歳 170 12.9 25.9 18.2 11.2 13.5 8.2 1.2 4.1 4.1 0.6
60-69歳 158 18.4 20.9 24.1 6.3 14.6 4.4 3.2 1.9 5.1 1.3
70-79歳 41 26.8 0.0 24.4 7.3 7.3 9.8 4.9 14.6 2.4 2.4
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（単位︓％）※アルバイト・パート／派遣労働者／契約社員／業務委託 希望者ベース
※2021年全体（複数回答）で降順ソート
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Q. 現在の職種（単⼀回答）／やってみたい職種（複数回答）をお選びください。
※現在複数のお仕事をされている場合はメインで働いている職種をお選びください。
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1500 3.3 0.5 2.9 0.4 2.6 0.3 0.1 6.7 22.7 1.3 1.6 0.8 0.6 1.5 0.2 3.0 0.1 0.4 5.3 3.0 0.6 3.6 9.3 0.7 1.5 0.9 5.5 0.4 3.3 7.5 0.2 0.3 0.3 8.7 0.0
雇⽤形態別 正社員 912 1.4 0.3 0.9 0.1 1.5 0.2 0.0 9.9 24.3 1.2 2.5 1.2 0.0 1.0 0.1 3.0 0.0 0.3 4.3 0.8 0.3 5.0 10.6 0.4 0.4 0.0 8.2 0.7 5.0 6.4 0.2 0.0 0.4 9.1 0.0

⾮正社員 588 6.1 0.9 6.1 0.9 4.3 0.3 0.2 1.7 20.2 1.4 0.2 0.2 1.5 2.4 0.3 3.1 0.2 0.5 6.8 6.5 1.0 1.4 7.1 1.0 3.2 2.4 1.2 0.0 0.5 9.4 0.2 0.7 0.2 8.2 0.0
　契約社員 98 1.0 0.0 1.0 3.1 0.0 0.0 0.0 6.1 25.5 4.1 0.0 0.0 0.0 1.0 0.0 5.1 0.0 2.0 10.2 1.0 0.0 3.1 8.2 4.1 1.0 2.0 6.1 0.0 3.1 5.1 0.0 0.0 0.0 7.1 0.0
　派遣社員 43 0.0 0.0 2.3 0.0 2.3 0.0 2.3 0.0 46.5 0.0 2.3 0.0 0.0 0.0 0.0 4.7 0.0 0.0 2.3 11.6 0.0 0.0 14.0 0.0 0.0 0.0 2.3 0.0 0.0 4.7 2.3 0.0 0.0 2.3 0.0
　パート・アルバイト 447 7.8 1.1 7.6 0.4 5.4 0.4 0.0 0.9 16.6 0.9 0.0 0.2 2.0 2.9 0.4 2.5 0.2 0.2 6.5 7.2 1.3 1.1 6.3 0.4 4.0 2.7 0.0 0.0 0.0 10.7 0.0 0.9 0.2 8.9 0.0

性別 男性 803 1.6 0.5 1.2 0.1 1.6 0.2 0.0 11.1 13.2 0.5 2.4 1.1 0.0 1.1 0.1 4.7 0.0 0.4 5.2 2.7 0.5 5.9 13.0 1.2 0.7 1.4 9.5 0.5 5.9 3.6 0.2 0.0 0.6 9.1 0.0
⼥性 697 5.2 0.6 4.9 0.7 3.7 0.3 0.1 1.6 33.7 2.2 0.7 0.4 1.3 2.0 0.3 1.0 0.1 0.4 5.3 3.3 0.7 1.0 5.0 0.0 2.4 0.4 0.9 0.3 0.3 12.1 0.1 0.6 0.0 8.3 0.0

年代別 40-49歳 653 4.6 0.5 2.1 0.5 2.1 0.3 0.0 6.4 26.8 1.4 1.5 0.3 0.5 1.1 0.5 2.3 0.0 0.3 3.5 3.1 0.5 4.0 10.7 0.5 0.6 0.2 6.4 0.5 3.5 7.8 0.2 0.2 0.5 6.9 0.0
50-59歳 507 2.2 0.2 3.7 0.4 3.0 0.2 0.2 7.5 20.7 1.6 1.6 2.0 0.6 1.2 0.0 3.6 0.2 0.6 6.3 2.6 0.6 3.9 8.3 0.8 1.8 0.8 5.5 0.2 3.6 7.1 0.2 0.4 0.4 8.3 0.0
60-69歳 276 2.2 0.7 4.0 0.4 2.9 0.4 0.0 6.2 19.2 0.7 1.8 0.0 1.1 3.3 0.0 4.0 0.0 0.0 6.5 3.6 0.7 2.9 8.3 0.7 2.2 1.1 4.3 0.7 2.9 8.3 0.4 0.4 0.0 10.1 0.0
70-79歳 64 3.1 3.1 0.0 0.0 3.1 0.0 0.0 4.7 12.5 0.0 1.6 0.0 0.0 1.6 0.0 1.6 0.0 1.6 9.4 3.1 1.6 0.0 6.3 1.6 6.3 9.4 0.0 0.0 0.0 4.7 0.0 0.0 0.0 25.0 0.0

1500 4.0 2.1 2.7 1.6 2.5 2.5 2.2 4.6 20.7 1.6 3.5 2.2 1.5 1.9 0.7 3.1 2.5 2.2 4.1 6.0 2.1 2.9 7.0 1.0 1.5 2.3 4.8 2.9 3.4 4.5 0.8 0.8 1.1 7.3 26.4
雇⽤形態別 正社員 912 2.4 1.3 1.2 1.1 2.2 2.2 1.9 6.7 20.3 1.1 4.7 2.9 0.4 2.0 0.7 3.6 1.8 1.8 3.7 3.5 2.1 3.9 8.0 1.0 1.0 2.0 6.9 3.5 4.7 3.4 0.8 1.1 1.5 7.7 24.0

⾮正社員 588 6.5 3.4 5.1 2.4 2.9 2.9 2.7 1.4 21.4 2.4 1.5 1.2 3.2 1.9 0.9 2.4 3.7 2.9 4.6 9.9 2.0 1.2 5.4 1.0 2.4 2.9 1.5 1.9 1.4 6.3 0.9 0.3 0.5 6.6 30.1
　契約社員 98 3.1 0.0 1.0 0.0 0.0 1.0 2.0 6.1 25.5 4.1 0.0 1.0 0.0 1.0 1.0 6.1 1.0 2.0 7.1 6.1 2.0 2.0 3.1 1.0 2.0 1.0 5.1 2.0 4.1 4.1 1.0 0.0 0.0 7.1 35.7
　派遣社員 43 4.7 4.7 4.7 2.3 2.3 2.3 2.3 2.3 41.9 2.3 7.0 4.7 0.0 0.0 0.0 4.7 2.3 2.3 2.3 14.0 0.0 0.0 9.3 0.0 0.0 2.3 2.3 0.0 2.3 2.3 4.7 0.0 0.0 2.3 4.7
　パート・アルバイト 447 7.4 4.0 6.0 2.9 3.6 3.4 2.9 0.2 18.6 2.0 1.3 0.9 4.3 2.2 0.9 1.3 4.5 3.1 4.3 10.3 2.2 1.1 5.6 1.1 2.7 3.4 0.7 2.0 0.7 7.2 0.4 0.4 0.7 6.9 31.3

性別 男性 803 2.6 1.0 1.2 0.6 1.9 1.9 1.5 7.8 11.7 0.2 5.1 2.6 0.1 1.5 0.6 4.4 2.0 1.4 4.5 5.5 2.6 4.5 9.6 1.2 1.5 2.2 8.2 3.4 5.7 2.0 0.7 0.2 1.5 7.8 26.4
⼥性 697 5.6 3.4 4.4 2.7 3.2 3.2 3.0 0.9 31.1 3.2 1.6 1.7 3.2 2.4 0.9 1.7 3.2 3.2 3.6 6.6 1.4 1.0 4.0 0.7 1.6 2.4 0.9 2.3 0.7 7.5 0.9 1.4 0.7 6.6 26.4

年代別 40-49歳 653 4.7 1.8 2.3 2.3 2.8 2.9 2.6 4.6 25.6 1.5 3.7 2.3 1.4 2.5 0.8 3.5 2.3 1.7 3.4 5.7 1.7 2.3 8.0 1.2 1.7 2.5 6.0 3.4 3.8 5.5 0.8 0.8 0.9 7.0 21.6
50-59歳 507 3.2 3.4 3.6 1.4 3.0 3.2 3.0 4.9 18.7 2.4 3.2 2.8 1.6 1.0 1.0 3.2 2.4 3.4 4.9 7.9 3.2 4.1 7.5 0.8 2.2 2.4 4.3 2.8 3.6 4.1 1.2 1.0 1.8 6.5 25.8
60-69歳 276 3.6 0.7 2.5 0.7 1.1 0.7 0.4 4.0 14.9 0.7 3.6 1.1 1.8 2.2 0.4 2.5 2.9 1.8 4.3 3.3 1.1 2.5 4.3 0.7 0.4 2.2 3.6 1.8 2.9 3.6 0.4 0.4 0.4 6.5 37.0
70-79歳 64 4.7 1.6 1.6 0.0 1.6 0.0 0.0 4.7 12.5 0.0 3.1 1.6 1.6 3.1 0.0 1.6 4.7 0.0 3.1 6.3 1.6 0.0 4.7 1.6 0.0 1.6 1.6 3.1 0.0 1.6 0.0 1.6 1.6 18.8 34.4
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（単位︓％）

u 【現状】全体では「オフィスワーク・事務」が最も⾼く、次いで「⼯場・製造」「医療・介護・福祉」となっている。正社員では「オフィスワーク・事務」が最
も⾼く、次いで「営業」となっており、⾮正社員では「オフィスワーク・事務」が最も⾼く、次いで「医療・介護・福祉」である。

u 【希望】全体では「オフィスワーク・事務」が最も⾼く、次いで「⼯場・製造」「軽作業」となっている。正社員では「オフィスワーク・事務」が最も⾼く、次
いで「⼯場・製造」となっており、⾮正社員では「オフィスワーク・事務」が最も⾼く、次いで「軽作業」である。
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Q. 今まで経験のある職種（複数回答）／やってみたい職種（複数回答）をお選びください。
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1500 15.1 6.6 8.8 3.7 5.6 1.9 1.6 14.9 32.8 3.7 3.5 2.1 1.3 3.6 0.9 5.3 2.1 2.1 7.1 8.4 1.6 5.0 12.7 1.9 2.6 0.9 6.9 1.5 4.6 6.8 0.3 0.4 2.3 8.9 0.0
雇⽤形態別 正社員 912 10.1 4.5 5.4 2.1 4.4 1.6 1.3 18.6 27.6 2.5 3.9 2.7 0.4 2.7 0.9 5.5 1.4 1.9 5.8 3.8 1.8 6.7 13.6 1.5 1.2 0.8 9.4 1.9 6.0 5.0 0.4 0.2 2.4 9.2 0.0

⾮正社員 588 22.8 9.9 14.1 6.1 7.5 2.2 2.0 9.0 40.8 5.6 2.7 1.2 2.6 4.9 1.0 4.9 3.2 2.4 9.0 15.5 1.4 2.4 11.2 2.6 4.8 1.2 2.9 1.0 2.4 9.5 0.2 0.7 2.0 8.5 0.0
　契約社員 98 10.2 7.1 4.1 6.1 2.0 3.1 2.0 17.3 32.7 8.2 2.0 0.0 0.0 2.0 1.0 6.1 0.0 4.1 10.2 9.2 1.0 4.1 13.3 3.1 1.0 3.1 10.2 0.0 6.1 4.1 0.0 0.0 1.0 11.2 0.0
　派遣社員 43 14.0 7.0 14.0 4.7 9.3 0.0 4.7 7.0 60.5 9.3 4.7 0.0 0.0 0.0 2.3 7.0 7.0 0.0 7.0 25.6 2.3 0.0 16.3 2.3 2.3 0.0 2.3 2.3 2.3 7.0 2.3 0.0 0.0 2.3 0.0
　パート・アルバイト 447 26.4 10.7 16.3 6.3 8.5 2.2 1.8 7.4 40.7 4.7 2.7 1.6 3.4 6.0 0.9 4.5 3.6 2.2 8.9 15.9 1.3 2.2 10.3 2.5 5.8 0.9 1.3 1.1 1.6 11.0 0.0 0.9 2.5 8.5 0.0

性別 男性 803 9.1 3.1 5.1 0.9 3.6 2.1 1.5 20.8 16.8 1.5 4.6 2.2 0.1 2.7 0.4 8.1 1.2 0.7 6.8 6.5 1.7 8.1 16.6 3.1 1.9 1.5 11.1 1.6 7.5 2.7 0.5 0.1 1.7 9.6 0.0
⼥性 697 22.0 10.6 13.1 6.9 7.9 1.6 1.7 8.0 51.2 6.3 2.2 2.0 2.6 4.6 1.6 2.0 3.2 3.6 7.3 10.6 1.4 1.4 8.2 0.6 3.4 0.3 2.0 1.4 1.3 11.5 0.1 0.7 2.9 8.2 0.0

年代別 40-49歳 653 17.3 8.7 11.0 4.0 6.0 2.0 1.7 13.5 33.2 4.3 2.5 1.2 1.1 2.5 0.8 4.9 2.0 2.5 5.2 9.5 1.2 4.9 13.3 1.5 2.1 1.1 7.5 1.7 4.4 7.5 0.2 0.3 2.0 7.8 0.0
50-59歳 507 13.4 5.7 7.1 3.0 5.3 2.8 1.6 14.0 33.1 3.6 3.4 3.6 1.4 3.4 1.0 5.9 1.8 1.2 8.5 8.9 1.4 5.3 11.4 1.8 3.2 1.0 6.9 1.0 5.1 5.7 0.4 0.4 3.7 7.9 0.0
60-69歳 276 13.8 4.0 7.2 4.3 5.4 0.4 1.1 19.2 31.2 3.6 4.7 1.8 1.4 5.4 1.4 5.1 2.5 2.2 8.7 6.5 2.5 5.8 12.7 2.9 2.5 0.4 6.5 2.2 4.3 7.2 0.7 0.7 0.4 9.4 0.0
70-79歳 64 10.9 3.1 6.3 3.1 4.7 0.0 3.1 17.2 32.8 0.0 9.4 1.6 1.6 9.4 0.0 4.7 4.7 4.7 7.8 1.6 3.1 0.0 15.6 3.1 3.1 1.6 1.6 1.6 3.1 6.3 0.0 0.0 1.6 26.6 0.0

1500 4.0 2.1 2.7 1.6 2.5 2.5 2.2 4.6 20.7 1.6 3.5 2.2 1.5 1.9 0.7 3.1 2.5 2.2 4.1 6.0 2.1 2.9 7.0 1.0 1.5 2.3 4.8 2.9 3.4 4.5 0.8 0.8 1.1 7.3 26.4
雇⽤形態別 正社員 912 2.4 1.3 1.2 1.1 2.2 2.2 1.9 6.7 20.3 1.1 4.7 2.9 0.4 2.0 0.7 3.6 1.8 1.8 3.7 3.5 2.1 3.9 8.0 1.0 1.0 2.0 6.9 3.5 4.7 3.4 0.8 1.1 1.5 7.7 24.0

⾮正社員 588 6.5 3.4 5.1 2.4 2.9 2.9 2.7 1.4 21.4 2.4 1.5 1.2 3.2 1.9 0.9 2.4 3.7 2.9 4.6 9.9 2.0 1.2 5.4 1.0 2.4 2.9 1.5 1.9 1.4 6.3 0.9 0.3 0.5 6.6 30.1
　契約社員 98 3.1 0.0 1.0 0.0 0.0 1.0 2.0 6.1 25.5 4.1 0.0 1.0 0.0 1.0 1.0 6.1 1.0 2.0 7.1 6.1 2.0 2.0 3.1 1.0 2.0 1.0 5.1 2.0 4.1 4.1 1.0 0.0 0.0 7.1 35.7
　派遣社員 43 4.7 4.7 4.7 2.3 2.3 2.3 2.3 2.3 41.9 2.3 7.0 4.7 0.0 0.0 0.0 4.7 2.3 2.3 2.3 14.0 0.0 0.0 9.3 0.0 0.0 2.3 2.3 0.0 2.3 2.3 4.7 0.0 0.0 2.3 4.7
　パート・アルバイト 447 7.4 4.0 6.0 2.9 3.6 3.4 2.9 0.2 18.6 2.0 1.3 0.9 4.3 2.2 0.9 1.3 4.5 3.1 4.3 10.3 2.2 1.1 5.6 1.1 2.7 3.4 0.7 2.0 0.7 7.2 0.4 0.4 0.7 6.9 31.3

性別 男性 803 2.6 1.0 1.2 0.6 1.9 1.9 1.5 7.8 11.7 0.2 5.1 2.6 0.1 1.5 0.6 4.4 2.0 1.4 4.5 5.5 2.6 4.5 9.6 1.2 1.5 2.2 8.2 3.4 5.7 2.0 0.7 0.2 1.5 7.8 26.4
⼥性 697 5.6 3.4 4.4 2.7 3.2 3.2 3.0 0.9 31.1 3.2 1.6 1.7 3.2 2.4 0.9 1.7 3.2 3.2 3.6 6.6 1.4 1.0 4.0 0.7 1.6 2.4 0.9 2.3 0.7 7.5 0.9 1.4 0.7 6.6 26.4

年代別 40-49歳 653 4.7 1.8 2.3 2.3 2.8 2.9 2.6 4.6 25.6 1.5 3.7 2.3 1.4 2.5 0.8 3.5 2.3 1.7 3.4 5.7 1.7 2.3 8.0 1.2 1.7 2.5 6.0 3.4 3.8 5.5 0.8 0.8 0.9 7.0 21.6
50-59歳 507 3.2 3.4 3.6 1.4 3.0 3.2 3.0 4.9 18.7 2.4 3.2 2.8 1.6 1.0 1.0 3.2 2.4 3.4 4.9 7.9 3.2 4.1 7.5 0.8 2.2 2.4 4.3 2.8 3.6 4.1 1.2 1.0 1.8 6.5 25.8
60-69歳 276 3.6 0.7 2.5 0.7 1.1 0.7 0.4 4.0 14.9 0.7 3.6 1.1 1.8 2.2 0.4 2.5 2.9 1.8 4.3 3.3 1.1 2.5 4.3 0.7 0.4 2.2 3.6 1.8 2.9 3.6 0.4 0.4 0.4 6.5 37.0
70-79歳 64 4.7 1.6 1.6 0.0 1.6 0.0 0.0 4.7 12.5 0.0 3.1 1.6 1.6 3.1 0.0 1.6 4.7 0.0 3.1 6.3 1.6 0.0 4.7 1.6 0.0 1.6 1.6 3.1 0.0 1.6 0.0 1.6 1.6 18.8 34.4
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（単位︓％）

u 【過去経験】全体では「オフィスワーク・事務」が最も⾼く、次いで「飲⾷・フード（接客・調理）」「営業」となっている。正社員では「オフィスワーク・事
務」が最も⾼く、次いで「営業」となっており、⾮正社員では「オフィスワーク・事務」が最も⾼く、次いで「飲⾷・フード（接客・調理）」である。



勤続期間（現状⇔理想）
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Q. 現在の職場の勤務期間／ひとつの職場で働く理想の勤務期間（数値回答）を教えてください。

n=

〜6ヶ⽉ 〜1年 〜2年 〜3年 〜5年 〜10年 〜15年 〜20年 20年超〜 平均（年）

1500 3.6 2.5 6.3 5.3 10.0 20.5 14.5 11.6 25.7 13.1
雇⽤形態別 正社員 912 1.3 1.3 3.7 3.6 7.3 17.0 14.9 13.7 37.1 16.3

⾮正社員 588 7.1 4.3 10.2 8.0 14.1 26.0 13.9 8.3 8.0 8.1
　契約社員 98 9.2 4.1 10.2 5.1 10.2 21.4 14.3 10.2 15.3 10.3
　派遣社員 43 18.6 9.3 14.0 16.3 7.0 16.3 9.3 7.0 2.3 4.9
　パート・アルバイト 447 5.6 3.8 9.8 7.8 15.7 28.0 14.3 8.1 6.9 7.9

性別 男性 803 2.7 1.6 5.2 5.4 8.7 16.8 13.4 12.2 33.9 15.2
⼥性 697 4.6 3.4 7.5 5.3 11.5 24.8 15.8 10.9 16.2 10.6

年代別 40-49歳 653 3.7 3.1 6.0 4.9 9.5 22.1 16.2 13.6 21.0 11.6
50-59歳 507 3.0 1.6 6.7 5.1 9.3 19.1 11.4 10.8 32.9 14.8
60-69歳 276 4.7 3.3 6.5 6.9 10.1 18.8 15.6 9.1 25.0 13.5
70-79歳 64 3.1 0.0 4.7 4.7 20.3 23.4 17.2 7.8 18.8 12.7

1500 3.3 0.7 1.1 3.7 11.5 26.9 7.7 11.9 33.3 18.4
雇⽤形態別 正社員 912 3.6 0.3 0.9 2.1 8.1 22.7 7.3 11.5 43.4 21.3

⾮正社員 588 2.7 1.2 1.4 6.1 16.7 33.5 8.3 12.6 17.5 13.9
　契約社員 98 2.0 0.0 0.0 6.1 18.4 25.5 6.1 12.2 29.6 17.1
　派遣社員 43 7.0 2.3 4.7 7.0 20.9 37.2 7.0 2.3 11.6 10.6
　パート・アルバイト 447 2.5 1.3 1.3 6.0 15.9 34.9 8.9 13.6 15.4 13.5

性別 男性 803 4.2 0.2 1.2 3.0 9.2 23.4 7.2 9.5 42.0 20.8
⼥性 697 2.2 1.1 0.9 4.4 14.1 31.0 8.3 14.8 23.2 15.6

年代別 40-49歳 653 3.5 0.8 0.8 4.3 12.6 25.4 7.8 12.7 32.2 18.0
50-59歳 507 3.6 0.2 1.4 2.4 10.8 29.0 7.3 12.0 33.3 18.4
60-69歳 276 2.2 1.1 1.4 5.1 10.1 27.2 6.9 10.5 35.5 19.1
70-79歳 64 3.1 1.6 0.0 1.6 10.9 25.0 14.1 9.4 34.4 18.8
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（単位︓％）

u 【現状】全体では平均13.1年、正社員では16.3年に対して⾮正社員では8.1年である。
u 【理想】全体では平均18.4年、正社員では21.3年に対して⾮正社員では13.9年である。正社員では「20年超〜」が43.4％、⾮正社員では「〜10年」が33.5％
で最も⾼い。

※平均値︓すべてのデータの値をたしてデータの個数で割った値



勤続期間（⾮正規雇⽤として）
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Q. ⾮正規雇⽤（正規雇⽤以外の雇⽤形態）としての勤務期間（数値回答）を教えてください。

n=

〜6ヶ⽉ 〜1年 〜2年 〜3年 〜5年 〜10年 〜15年 〜20年 20年超〜 平均（年）

1500 46.5 1.7 4.0 4.4 7.3 12.0 8.3 6.1 9.6 6.1
雇⽤形態別 正社員 912 70.7 1.6 3.4 3.6 5.5 4.7 3.0 2.1 5.4 3.0

⾮正社員 588 9.0 1.9 4.9 5.6 10.2 23.3 16.7 12.2 16.2 11.0
　契約社員 98 13.3 3.1 12.2 11.2 13.3 13.3 13.3 10.2 10.2 8.1
　派遣社員 43 11.6 2.3 7.0 4.7 7.0 18.6 9.3 11.6 27.9 12.5
　パート・アルバイト 447 7.8 1.6 3.1 4.5 9.8 26.0 18.1 12.8 16.3 11.4

性別 男性 803 65.3 1.4 5.0 4.5 6.0 6.4 4.6 1.7 5.2 3.3
⼥性 697 25.0 2.2 2.9 4.3 8.9 18.5 12.6 11.0 14.6 9.5

年代別 40-49歳 653 49.6 1.8 3.8 5.4 7.2 11.6 8.4 4.4 7.7 5.2
50-59歳 507 51.9 1.8 3.0 2.6 6.3 10.5 7.1 7.1 9.9 6.1
60-69歳 276 34.1 1.8 6.2 6.2 9.1 13.4 8.3 7.2 13.8 7.9
70-79歳 64 26.6 0.0 4.7 1.6 9.4 21.9 17.2 9.4 9.4 8.8
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（単位︓％）

u ⾮正規雇⽤としての勤務期間で最も多い回答は「〜6ヶ⽉」で、全体の46.5％。
u 正社員では「〜6ヶ⽉」が最も⾼く、次いで「〜5年」となっており、平均では3.0年である。
u ⾮正社員では「〜10年」が最も⾼く、次いで「〜15年」となっており、平均で11.0年である。

※平均値︓すべてのデータの値をたしてデータの個数で割った値



週の勤務⽇数（現状⇔希望）
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Q. 現在の就労先での1週間当たりの勤務⽇数をお選びください。また、本来希望している1週間当たりの勤務⽇数をお選びください。（単⼀回答）

n=

0⽇ 1⽇ 2⽇ 3⽇ 4⽇ 5⽇ 6⽇ 7⽇ 特にこだわらな
い

平均⽇数
（加重平均
値）

1500 0.0 1.3 2.8 6.7 9.2 69.1 9.4 1.5 0.0 4.8
雇⽤形態別 正社員 912 0.0 0.4 0.3 0.9 1.5 82.0 12.8 2.0 0.0 5.1

⾮正社員 588 0.0 2.6 6.6 15.8 21.1 49.1 4.1 0.7 0.0 4.2
　契約社員 98 0.0 0.0 1.0 6.1 9.2 76.5 6.1 1.0 0.0 4.8
　派遣社員 43 0.0 0.0 0.0 7.0 2.3 88.4 0.0 2.3 0.0 4.9
　パート・アルバイト 447 0.0 3.4 8.5 18.8 25.5 39.4 4.0 0.4 0.0 4.0

性別 男性 803 0.0 0.6 1.0 3.4 4.4 76.5 12.6 1.6 0.0 5.0
⼥性 697 0.0 2.0 4.9 10.6 14.8 60.7 5.7 1.3 0.0 4.5

年代別 40-49歳 653 0.0 1.1 1.4 4.3 7.2 74.1 10.6 1.4 0.0 4.9
50-59歳 507 0.0 0.4 2.0 5.9 7.9 73.6 9.1 1.2 0.0 4.8
60-69歳 276 0.0 2.2 6.2 10.1 15.2 57.2 6.9 2.2 0.0 4.5
70-79歳 64 0.0 6.3 9.4 23.4 14.1 34.4 10.9 1.6 0.0 4.0

1500 0.6 0.6 2.0 10.0 15.3 61.3 1.9 0.5 7.9 4.5
雇⽤形態別 正社員 912 0.9 0.3 0.4 5.0 9.9 72.7 2.5 0.7 7.6 4.7

⾮正社員 588 0.2 1.0 4.4 17.7 23.6 43.5 1.0 0.2 8.3 4.2
　契約社員 98 0.0 0.0 1.0 3.1 21.4 63.3 0.0 1.0 10.2 4.7
　派遣社員 43 0.0 0.0 0.0 9.3 16.3 69.8 0.0 0.0 4.7 4.6
　パート・アルバイト 447 0.2 1.3 5.6 21.7 24.8 36.7 1.3 0.0 8.3 4.0

性別 男性 803 0.9 0.4 0.9 6.1 11.2 69.0 2.4 0.4 8.8 4.7
⼥性 697 0.3 0.9 3.3 14.5 19.9 52.4 1.4 0.6 6.7 4.3

年代別 40-49歳 653 0.8 0.8 0.9 8.4 15.9 61.9 1.8 0.2 9.3 4.6
50-59歳 507 0.8 0.0 1.4 8.9 11.8 68.2 2.2 0.4 6.3 4.6
60-69歳 276 0.0 1.1 4.0 12.7 18.8 55.1 0.7 1.1 6.5 4.4
70-79歳 64 0.0 1.6 9.4 23.4 20.3 26.6 6.3 1.6 10.9 4.0
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（単位︓％）

u 【現状】全体では平均4.8⽇、正社員では5.1⽇、⾮正社員では4.2⽇である。
u 【希望】全体では平均4.5⽇、正社員では4.7⽇、⾮正社員では4.2⽇である。
u 正社員は現状よりもやや少なく週5⽇以内の勤務が理想と考えているのに対して、⾮正社員では現状と理想に差がない。



週の勤務曜⽇（現状⇔希望）
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Q. 現在勤務している曜⽇をお選びください。また、本来希望している勤務曜⽇をお選びください。（複数回答）

n=

⽉曜⽇ ⽕曜⽇ ⽔曜⽇ ⽊曜⽇ ⾦曜⽇ ⼟曜⽇ ⽇曜⽇ 特にこだわらな
い

1500 87.8 87.7 85.5 85.6 86.7 27.8 16.2 0.0
雇⽤形態別 正社員 912 94.0 93.6 92.1 93.1 94.1 24.6 12.9 0.0

⾮正社員 588 78.2 78.4 75.3 74.0 75.2 32.8 21.3 0.0
　契約社員 98 91.8 98.0 91.8 89.8 89.8 24.5 14.3 0.0
　派遣社員 43 90.7 90.7 88.4 88.4 95.3 23.3 7.0 0.0
　パート・アルバイト 447 74.0 72.9 70.5 69.1 70.0 35.6 24.2 0.0

性別 男性 803 92.0 91.9 89.7 90.3 91.8 24.9 13.9 0.0
⼥性 697 82.9 82.8 80.8 80.2 80.8 31.1 18.8 0.0

年代別 40-49歳 653 89.4 89.4 88.7 88.7 89.3 28.6 13.9 0.0
50-59歳 507 89.5 87.4 88.0 88.0 89.0 26.0 17.9 0.0
60-69歳 276 85.1 87.3 77.5 78.6 79.0 27.2 18.5 0.0
70-79歳 64 68.8 73.4 68.8 65.6 75.0 35.9 15.6 0.0

1500 65.9 67.3 62.8 65.1 65.5 8.9 4.9 24.9
雇⽤形態別 正社員 912 72.1 73.4 69.3 71.4 71.4 6.3 3.7 21.8

⾮正社員 588 56.1 57.8 52.7 55.3 56.3 13.1 6.6 29.8
　契約社員 98 63.3 64.3 57.1 61.2 63.3 6.1 3.1 32.7
　派遣社員 43 83.7 81.4 86.0 81.4 83.7 11.6 4.7 9.3
　パート・アルバイト 447 51.9 54.1 48.5 51.5 52.1 14.8 7.6 31.1

性別 男性 803 69.1 70.2 67.2 68.9 67.5 7.1 4.5 23.9
⼥性 697 62.1 63.8 57.7 60.7 63.1 11.0 5.3 26.1

年代別 40-49歳 653 68.5 69.5 63.4 66.0 66.8 9.0 3.7 24.5
50-59歳 507 68.2 68.6 66.3 67.9 69.0 7.3 5.3 23.1
60-69歳 276 58.7 62.3 57.2 60.1 57.6 9.4 6.9 28.6
70-79歳 64 51.6 54.7 53.1 54.7 57.8 18.8 4.7 28.1
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（単位︓％）

u 【現状】全体では「⽉曜⽇」が最も⾼いが、⽉曜〜⾦曜の平⽇では⼤きな差はない。正社員でも同様の傾向で、⾮正社員では「⽉曜⽇」「⽕曜⽇」がわずかに⾼
い。

u 【理想】全体では「⽕曜⽇」が最も⾼く、平⽇の中では「⽔曜⽇」が最も低い。正社員・⾮正社員でも同様の傾向である。



勤務時間（現状⇔希望）
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Q. 現在の就労先での1⽇の平均勤務時間をお選びください。また、本来希望している1⽇の平均勤務時間をそれぞれお選びください。（単⼀回答）

n=

1時間未満
(0.5)

1時間程度
(1)

2時間程度
(2)

3時間程度
(3)

4時間程度
(4)

5時間程度
(5)

6時間程度
(6)

7時間程度
(7)

8時間以上
(8)

特にこだわらない
(5)

平均時間
（加重平均
値）

1500 0.0 0.5 1.2 3.0 5.7 7.5 7.2 19.4 55.5 0.0 7.0
雇⽤形態別 正社員 912 0.0 0.7 0.1 0.0 0.3 1.0 1.4 18.4 78.1 0.0 7.7

⾮正社員 588 0.0 0.2 2.9 7.7 14.1 17.5 16.2 20.9 20.6 0.0 5.8
　契約社員 98 0.0 0.0 0.0 1.0 2.0 3.1 6.1 34.7 53.1 0.0 7.3
　派遣社員 43 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 2.3 58.1 39.5 0.0 7.4
　パート・アルバイト 447 0.0 0.2 3.8 9.8 18.1 22.4 19.7 14.3 11.6 0.0 5.3

性別 男性 803 0.0 0.5 0.1 1.0 1.5 2.5 3.1 17.7 73.6 0.0 7.5
⼥性 697 0.0 0.4 2.4 5.3 10.6 13.2 11.9 21.4 34.7 0.0 6.3

年代別 40-49歳 653 0.0 0.6 0.6 2.6 3.1 5.8 6.7 17.5 63.1 0.0 7.2
50-59歳 507 0.0 0.2 0.8 1.0 6.3 7.9 5.5 20.1 58.2 0.0 7.1
60-69歳 276 0.0 0.7 1.4 5.8 9.1 10.5 10.5 21.7 40.2 0.0 6.5
70-79歳 64 0.0 0.0 9.4 10.9 14.1 7.8 10.9 23.4 23.4 0.0 5.6

1500 0.8 0.3 0.9 2.6 5.5 9.9 9.5 25.3 32.9 12.3 6.4
雇⽤形態別 正社員 912 1.2 0.4 0.1 0.3 1.3 4.1 6.5 28.7 43.4 13.9 6.8

⾮正社員 588 0.2 0.2 2.0 6.1 11.9 19.0 14.3 19.9 16.5 9.9 5.7
　契約社員 98 0.0 0.0 0.0 0.0 2.0 8.2 7.1 30.6 37.8 14.3 6.8
　派遣社員 43 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 2.3 4.7 48.8 37.2 7.0 7.1
　パート・アルバイト 447 0.2 0.2 2.7 8.1 15.2 23.0 16.8 14.8 9.8 9.2 5.3

性別 男性 803 1.0 0.5 0.0 0.7 1.6 5.6 6.0 26.5 42.7 15.3 6.8
⼥性 697 0.6 0.1 1.9 4.7 9.9 14.9 13.6 23.8 21.5 8.9 6.0

年代別 40-49歳 653 0.9 0.6 0.6 2.3 3.2 8.6 8.3 25.9 36.6 13.0 6.5
50-59歳 507 1.0 0.0 0.2 1.0 6.1 9.3 9.5 24.5 36.5 12.0 6.5
60-69歳 276 0.4 0.4 1.8 4.3 8.3 11.2 12.7 26.8 22.1 12.0 6.1
70-79歳 64 0.0 0.0 4.7 10.9 10.9 23.4 9.4 18.8 12.5 9.4 5.4
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（単位︓％）

u 【現状】全体では平均7.0時間、正社員では7.7時間、⾮正社員では5.8時間となっている。
u 【希望】全体では平均6.4時間、正社員では6.8時間、⾮正社員では5.7時間である。
u 正社員は現状よりも1時間程度短いことを希望しているが、⾮正社員では現状と希望に⼤きな差は⾒られない。



通勤時間（現状⇔希望）
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Q. 現在の勤務先への通勤時間をお選びください。また、本来希望している通勤時間をお選びください。（単⼀回答）

n=

⾃宅から5分以
内
(2.5)

⾃宅から10分
以内
(5)

⾃宅から15分
以内
(7.5)

⾃宅から20分
以内
(10)

⾃宅から30分
以内
(15)

⾃宅から45分
以内
(22.5)

⾃宅から1時間
以内
(30)

⾃宅から2時間
以内
(60)

それ以上の時間
(120)

特にこだわらない
(22.5)

平均時間
（加重平均
値）

1500 6.7 11.4 13.4 10.3 17.7 12.1 16.6 10.3 1.5 0.0 21.2
雇⽤形態別 正社員 912 4.4 7.2 11.0 9.8 17.4 14.4 20.4 13.4 2.1 0.0 24.8

⾮正社員 588 10.2 17.9 17.2 11.1 18.0 8.7 10.7 5.6 0.7 0.0 15.6
　契約社員 98 3.1 5.1 14.3 5.1 25.5 11.2 19.4 14.3 2.0 0.0 25.1
　派遣社員 43 4.7 11.6 2.3 4.7 27.9 11.6 25.6 9.3 2.3 0.0 24.2
　パート・アルバイト 447 12.3 21.3 19.2 13.0 15.4 7.8 7.4 3.4 0.2 0.0 12.7

性別 男性 803 3.7 8.1 10.5 9.1 18.1 13.6 20.7 14.1 2.2 0.0 25.3
⼥性 697 10.0 15.2 16.8 11.6 17.2 10.5 11.9 6.0 0.7 0.0 16.4

年代別 40-49歳 653 6.0 10.6 11.8 10.6 19.1 12.4 17.9 9.5 2.1 0.0 21.9
50-59歳 507 6.5 11.6 12.8 10.5 16.6 10.8 17.2 12.8 1.2 0.0 21.9
60-69歳 276 5.8 12.3 17.4 9.1 18.1 14.1 14.1 8.3 0.7 0.0 19.0
70-79歳 64 18.8 14.1 17.2 10.9 9.4 10.9 9.4 7.8 1.6 0.0 16.8

1500 8.0 13.6 17.3 11.3 25.5 5.8 11.0 0.9 0.1 6.4 13.9
雇⽤形態別 正社員 912 6.5 9.6 15.8 11.1 26.9 7.8 12.9 1.2 0.2 8.0 15.4

⾮正社員 588 10.4 19.7 19.7 11.7 23.5 2.7 8.0 0.3 0.0 3.9 11.5
　契約社員 98 4.1 8.2 14.3 8.2 36.7 4.1 19.4 1.0 0.0 4.1 16.2
　派遣社員 43 7.0 16.3 9.3 14.0 27.9 4.7 14.0 2.3 0.0 4.7 14.9
　パート・アルバイト 447 12.1 22.6 21.9 12.3 20.1 2.2 4.9 0.0 0.0 3.8 10.2

性別 男性 803 5.9 9.5 12.5 10.3 28.3 8.2 14.8 1.4 0.2 9.0 16.3
⼥性 697 10.5 18.4 23.0 12.5 22.4 3.0 6.6 0.3 0.0 3.4 11.1

年代別 40-49歳 653 8.7 11.2 17.5 12.3 25.3 5.4 11.5 0.9 0.3 7.0 14.3
50-59歳 507 6.7 16.2 16.2 10.7 25.8 5.7 11.6 1.0 0.0 6.1 13.9
60-69歳 276 5.8 14.5 19.2 11.2 26.8 6.9 10.1 0.4 0.0 5.1 13.4
70-79歳 64 20.3 14.1 17.2 7.8 20.3 6.3 4.7 1.6 0.0 7.8 11.8

※()内は加重値
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（単位︓％）

u 【現状】全体では平均21.2分、正社員では24.8分、⾮正社員では15.6分となっている。
u 【希望】全体では平均13.9分、正社員では15.4分、⾮正社員では11.5分である。
u 正社員は現状よりも10分程度の短縮、⾮正社員では5分程度の短縮を希望している。



⽉の⼿取り収⼊（現状⇔希望）
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Q. 現在の1ヶ⽉あたりの平均的な⼿取りの⽉収（数値回答）／希望する1ヶ⽉あたりの⼿取りの⽉収（数値回答）を教えてください。

n=

0〜4万円 5〜9万円 10〜14万円 15〜19万円 20〜29万円 30万円〜 答えたくない 平均値
（万円）

中央値
（万円）

1500 2.5 11.3 9.2 10.3 18.5 21.5 26.7 23.5 20.0
雇⽤形態別 正社員 912 0.1 0.1 3.3 10.4 26.3 32.8 27.0 30.6 28.0

⾮正社員 588 6.1 28.7 18.4 10.0 6.3 4.1 26.4 12.5 10.0
　契約社員 98 0.0 6.1 18.4 22.4 19.4 11.2 22.4 21.9 18.0
　派遣社員 43 0.0 2.3 20.9 27.9 14.0 7.0 27.9 18.0 16.0
　パート・アルバイト 447 8.1 36.2 18.1 5.6 2.7 2.2 27.1 9.8 8.0

性別 男性 803 0.5 2.7 4.1 7.8 23.0 35.1 26.7 30.8 28.0
⼥性 697 4.7 21.2 15.1 13.1 13.2 5.9 26.8 15.0 13.0

年代別 40-49歳 653 1.4 9.0 7.2 10.9 20.2 21.1 30.2 23.9 22.0
50-59歳 507 1.6 11.6 8.9 8.1 18.5 27.6 23.7 26.0 23.0
60-69歳 276 4.3 13.8 14.1 12.3 14.5 13.8 27.2 20.1 15.0
70-79歳 64 12.5 21.9 10.9 12.5 17.2 10.9 14.1 15.0 12.0

1500 1.1 8.1 6.8 6.5 16.8 33.9 26.8 29.8 25.0
雇⽤形態別 正社員 912 0.1 0.1 0.4 3.6 18.0 50.8 27.0 39.0 32.5

⾮正社員 588 2.7 20.4 16.7 11.1 15.0 7.7 26.5 15.7 12.0
　契約社員 98 0.0 3.1 4.1 7.1 40.8 22.4 22.4 27.3 20.0
　派遣社員 43 0.0 2.3 4.7 16.3 37.2 11.6 27.9 22.1 20.0
　パート・アルバイト 447 3.6 26.0 20.6 11.4 7.2 4.0 27.3 12.3 10.0

性別 男性 803 0.2 0.9 2.7 3.1 14.8 51.6 26.7 39.4 35.0
⼥性 697 2.2 16.4 11.5 10.5 19.1 13.5 27.0 18.8 16.0

年代別 40-49歳 653 0.5 5.7 4.6 6.1 16.8 36.0 30.3 32.0 30.0
50-59歳 507 0.0 9.7 6.5 5.9 13.6 40.6 23.7 31.9 30.0
60-69歳 276 2.2 9.8 10.5 8.3 22.1 19.9 27.2 24.2 20.0
70-79歳 64 12.5 12.5 15.6 7.8 18.8 18.8 14.1 18.3 15.0

現
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（単位︓％）

u 【現状】全体では中央値が20.0万円、平均23.5万円となっている。正社員では中央値28.0万円、平均30.6万円である。⾮正社員では中央値10.0万円、平均12.5
万円である。

u 【希望】全体では中央値が25.0万円、平均29.8万円となっている。正社員では中央値32.5万円、平均39.0万円である。⾮正社員では中央値12.0万円、平均15.7
万円である。

平均値︓すべてのデータの値をたしてデータの個数で割った値
中央値︓すべてのデータを⼩さい順に並べたとき中央に位置する値



必要最低限な⽉収
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Q. ⽣活するために必要最低限のあなたの⽉収（数値回答）を教えてください。

n=

0〜4万円 5〜9万円 10〜14万円 15〜19万円 20〜29万円 30万円〜 答えたくない 平均値
（万円）

中央値
（万円）

1500 3.3 8.6 9.8 12.6 22.2 16.5 27.0 20.3 20.0
雇⽤形態別 正社員 912 0.3 0.7 5.0 12.1 29.6 25.1 27.2 25.3 22.0

⾮正社員 588 8.0 20.9 17.2 13.4 10.7 3.1 26.7 12.6 10.0
　契約社員 98 1.0 6.1 15.3 25.5 22.4 7.1 22.4 20.0 16.0
　派遣社員 43 0.0 4.7 23.3 25.6 16.3 2.3 27.9 15.6 15.0
　パート・アルバイト 447 10.3 25.7 17.0 9.6 7.6 2.2 27.5 10.5 10.0

性別 男性 803 0.6 1.6 5.9 10.1 28.3 26.7 26.9 25.7 25.0
⼥性 697 6.5 16.6 14.3 15.5 15.2 4.7 27.1 14.1 13.5

年代別 40-49歳 653 1.5 8.0 8.7 12.7 22.8 15.8 30.5 20.4 20.0
50-59歳 507 3.7 8.5 10.1 10.5 21.7 21.5 24.1 21.6 20.0
60-69歳 276 4.0 9.8 10.9 15.6 22.1 10.5 27.2 18.8 16.0
70-79歳 64 15.6 10.9 14.1 15.6 20.3 9.4 14.1 15.6 15.0

2021年全体

0.3 0.7
5.0

12.1

29.6
25.1 27.2

8.0

20.9
17.2

13.4
10.7

3.1

26.7

0%

10%

20%

30%

40%

50%
正社員 ⾮正社員

（単位︓％）

u 全体では中央値が20.0万円、平均20.3万円となっている。正社員では中央値22.0万円、平均25.3万円である。⾮正社員では中央値10.0万円、平均12.6万円であ
る。

u ⾮正社員は現在の⽉収と必要最⼩限な⽉収との間に差がない。

※平均値︓すべてのデータの値をたしてデータの個数で割った値
※中央値︓すべてのデータを⼩さい順に並べたとき中央に位置する値



世帯収⼊
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Q.現在の1ヶ⽉あたりの平均的な⼿取りの世帯⽉収（数値回答）を教えてください。

n=

0〜4万円 5〜9万円 10〜14万円 15〜19万円 20〜29万円 30〜39万円 40〜49万円 50万円〜 答えたくない 平均値
（万円）

中央値
（万円）

1500 0.8 2.2 3.7 6.9 14.7 16.5 11.0 17.1 27.1 37.1 31.0
雇⽤形態別 正社員 912 0.1 0.1 2.0 5.6 15.7 17.0 11.8 20.5 27.2 40.5 35.0

⾮正社員 588 1.9 5.4 6.5 9.0 13.3 15.6 9.7 11.7 26.9 31.8 30.0
　契約社員 98 0.0 3.1 10.2 12.2 17.3 15.3 11.2 7.1 23.5 31.5 25.0
　派遣社員 43 0.0 2.3 9.3 27.9 7.0 7.0 7.0 9.3 30.2 24.9 18.0
　パート・アルバイト 447 2.5 6.3 5.4 6.5 13.0 16.6 9.6 13.0 27.3 32.5 30.0

性別 男性 803 0.4 0.6 3.2 4.4 15.9 18.2 12.8 17.4 27.0 38.8 35.0
⼥性 697 1.3 4.0 4.3 9.9 13.3 14.5 8.9 16.6 27.1 35.1 30.0

年代別 40-49歳 653 0.6 1.4 2.9 6.4 13.9 17.2 11.6 15.3 30.6 36.6 34.0
50-59歳 507 0.4 2.6 3.0 6.7 14.6 14.8 11.8 22.1 24.1 39.6 35.0
60-69歳 276 1.4 2.9 6.9 6.5 17.0 18.1 8.0 12.0 27.2 34.6 30.0
70-79歳 64 3.1 4.7 4.7 15.6 14.1 15.6 10.9 17.2 14.1 32.5 30.0

2021年全体
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（単位︓％）

u 全体では中央値が31.0万円、平均37.1万円となっている。正社員では中央値35.0万円、平均40.5万円である。⾮正社員では中央値30.0万円、平均31.8万円であ
る。

※平均値︓すべてのデータの値をたしてデータの個数で割った値
※中央値︓すべてのデータを⼩さい順に並べたとき中央に位置する値



就労継続年齢（現在の職場での継続年齢⇔キャリアとしての継続年齢）
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Q. あなたは何歳まで働きたいと思いますか。
ご⾃⾝のキャリアとして就労を希望する年齢／現在の職場で継続して働きたい年齢をそれぞれお選びください。（単⼀回答）

n=

〜45歳まで働
きたい

〜50歳まで働
きたい

〜55歳まで働
きたい

〜60歳まで働
きたい

〜65歳まで働
きたい

〜70歳まで働
きたい

〜75歳まで働
きたい

〜80歳まで働
きたい

80歳を超えて
も働きたい

1500 3.6 6.6 6.4 21.3 28.3 18.7 7.9 2.8 4.3
雇⽤形態別 正社員 912 3.8 6.7 6.3 24.8 29.8 16.0 5.4 2.3 4.9

⾮正社員 588 3.2 6.5 6.6 16.0 26.0 22.8 11.9 3.6 3.4
　契約社員 98 2.0 4.1 7.1 9.2 33.7 34.7 7.1 1.0 1.0
　派遣社員 43 2.3 11.6 14.0 16.3 20.9 16.3 9.3 2.3 7.0
　パート・アルバイト 447 3.6 6.5 5.8 17.4 24.8 20.8 13.2 4.3 3.6

性別 男性 803 3.1 5.6 5.4 21.9 30.1 19.1 7.6 2.6 4.6
⼥性 697 4.2 7.7 7.6 20.7 26.3 18.2 8.3 3.0 4.0

年代別 40-49歳 653 8.3 15.2 6.4 23.0 25.0 11.6 4.6 1.1 4.9
50-59歳 507 0.0 0.0 10.7 33.5 31.0 15.4 3.7 2.0 3.7
60-69歳 276 0.0 0.0 0.0 0.0 38.0 45.7 9.8 2.9 3.6
70-79歳 64 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 67.2 26.6 6.3

1500 1.1 2.9 3.7 19.7 30.0 23.7 9.9 3.3 5.7
雇⽤形態別 正社員 912 1.2 3.4 3.6 22.4 30.7 22.0 7.0 3.1 6.6

⾮正社員 588 1.0 2.2 3.7 15.5 28.9 26.2 14.5 3.7 4.3
　契約社員 98 0.0 0.0 3.1 6.1 41.8 36.7 9.2 1.0 2.0
　派遣社員 43 0.0 0.0 4.7 25.6 23.3 16.3 18.6 4.7 7.0
　パート・アルバイト 447 1.3 2.9 3.8 16.6 26.6 24.8 15.2 4.3 4.5

性別 男性 803 1.1 2.6 2.7 19.6 31.0 23.8 9.7 2.9 6.6
⼥性 697 1.1 3.3 4.7 19.8 28.8 23.5 10.2 3.9 4.6

年代別 40-49歳 653 2.6 6.7 5.2 25.1 28.6 17.3 6.6 1.5 6.3
50-59歳 507 0.0 0.0 4.1 25.8 33.1 22.9 5.9 3.0 5.1
60-69歳 276 0.0 0.0 0.0 0.0 34.4 45.7 12.3 3.3 4.3
70-79歳 64 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 65.6 25.0 9.4
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（単位︓％）

u 【現在の職場での継続年齢】全体では「〜65歳まで働きたい」が最も⾼く、次いで「〜60歳まで働きたい」の順となっている。正社員・⾮正社員とも「〜65歳
まで働きたい」が最も⾼い。

u 【キャリアとしての継続年齢】全体では「〜65歳まで働きたい」が最も⾼く、次いで「〜70歳まで働きたい」の順となっている。正社員・⾮正社員とも「〜65
歳まで働きたい」が最も⾼い。



［ デ ー タ 編 ］ 2 - 3

2 - 3 .ミドルシニア／シニアの
仕事探しに関する意識



就労⽬的
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Q. あなたが働く理由について、あてはまるものをすべてお選びください。（複数回答）
また、その中で最もあてはまるものひとつをお選びください。（単⼀回答）

n=

⾃分の
⽣活費
のため

貯⾦をす
るため

家族の
⽣活費
のため

趣味のた
め

交際費
のため

ローンの
⽀払いの
ため

⼦どもの
学費のた
め

⼦どもの
習い事の
ため

⾃分の
習い事の
ため

⼈との交
流・出会
いが欲し
いため

充実感
ややりが
いを得る
ため

社会経
験を積む
ため

スキルを
⾝につけ
るため

将来の
キャリアの
ため

健康維
持のため

時間を有
効に使い
たいため

その他

1500 68.8 51.2 50.9 29.3 15.7 15.2 14.9 8.8 4.2 12.3 17.6 13.9 10.9 6.0 22.1 22.0 0.9
雇⽤形態別 正社員 912 75.0 51.5 57.6 30.5 16.7 19.6 18.1 11.4 4.5 9.8 16.3 14.5 13.0 7.7 17.3 14.6 0.7

⾮正社員 588 59.2 50.7 40.6 27.4 14.3 8.3 9.9 4.8 3.7 16.2 19.6 12.9 7.5 3.4 29.4 33.5 1.2
　契約社員 98 78.6 48.0 52.0 26.5 7.1 9.2 6.1 4.1 1.0 12.2 14.3 8.2 10.2 3.1 18.4 21.4 1.0
　派遣社員 43 83.7 51.2 30.2 32.6 18.6 7.0 7.0 0.0 9.3 14.0 16.3 11.6 9.3 7.0 18.6 18.6 2.3
　パート・アルバイト 447 52.6 51.2 39.1 27.1 15.4 8.3 11.0 5.4 3.8 17.2 21.0 14.1 6.7 3.1 32.9 37.6 1.1

性別 男性 803 73.7 46.0 61.9 31.1 15.4 19.3 17.7 10.6 3.2 10.0 13.9 12.2 12.5 7.0 18.6 14.9 0.6
⼥性 697 63.1 57.2 38.3 27.1 16.1 10.5 11.6 6.7 5.3 14.9 21.8 15.8 9.0 4.9 26.1 30.1 1.1

年代別 40-49歳 653 69.5 59.1 50.2 28.9 17.2 17.5 21.1 15.8 4.9 8.6 13.2 15.3 13.0 8.4 14.7 16.7 0.5
50-59歳 507 70.2 50.5 53.3 29.2 15.0 16.6 15.4 4.7 4.1 11.2 19.5 16.6 11.4 5.9 17.8 21.1 1.2
60-69歳 276 65.9 39.1 52.2 30.4 15.2 10.1 2.2 1.8 2.2 18.8 20.7 7.2 6.5 1.8 37.7 28.6 1.1
70-79歳 64 62.5 28.1 34.4 28.1 9.4 3.1 1.6 0.0 6.3 29.7 34.4 6.3 3.1 0.0 64.1 54.7 1.6

1500 32.0 15.1 30.7 4.5 0.3 2.2 2.9 0.5 0.3 0.7 2.5 0.7 0.4 0.5 2.6 3.5 0.6
雇⽤形態別 正社員 912 33.2 13.2 37.2 4.1 0.1 2.1 2.4 0.2 0.1 0.2 2.1 0.7 0.3 0.4 1.4 2.0 0.3

⾮正社員 588 30.1 18.2 20.6 5.1 0.7 2.4 3.6 1.0 0.5 1.4 3.2 0.9 0.5 0.5 4.4 6.0 1.0
　契約社員 98 37.8 13.3 32.7 3.1 1.0 1.0 2.0 0.0 1.0 0.0 2.0 0.0 1.0 1.0 1.0 2.0 1.0
　派遣社員 43 60.5 7.0 11.6 2.3 0.0 0.0 4.7 0.0 0.0 0.0 4.7 0.0 2.3 2.3 0.0 2.3 2.3
　パート・アルバイト 447 25.5 20.4 18.8 5.8 0.7 2.9 3.8 1.3 0.4 1.8 3.4 1.1 0.2 0.2 5.6 7.2 0.9

性別 男性 803 29.5 11.0 43.0 3.6 0.4 1.9 2.1 0.1 0.1 0.5 1.6 0.5 0.1 0.4 2.2 2.5 0.5
⼥性 697 34.9 19.9 16.5 5.5 0.3 2.6 3.7 1.0 0.4 0.9 3.6 1.0 0.7 0.6 3.0 4.7 0.7

年代別 40-49歳 653 32.9 18.7 28.8 4.6 0.3 2.5 3.7 1.2 0.0 0.5 1.1 0.6 0.5 0.8 1.2 2.3 0.5
50-59歳 507 32.5 13.8 34.9 4.3 0.0 2.0 3.4 0.0 0.4 0.2 2.6 1.2 0.4 0.2 1.0 2.4 0.8
60-69歳 276 30.4 10.5 30.4 4.0 1.1 2.5 0.4 0.0 0.7 1.8 3.6 0.4 0.4 0.4 5.4 7.2 0.7
70-79歳 64 25.0 9.4 17.2 6.3 0.0 0.0 1.6 0.0 0.0 1.6 12.5 0.0 0.0 0.0 17.2 9.4 0.0

⾃⾝の経験を積むため その他⽬的

複
数
回
答

2021年全体

単
⼀
回
答

2021年全体

お⾦のため ⼈との出
会い

68.8

51.2 50.9

29.3
15.7 15.2 14.9 8.8 4.2

12.3 17.6 13.9 10.9 6.0
22.1 22.0

0.9

32.0

15.1
30.7

4.5 0.3 2.2 2.9 0.5 0.3 0.7 2.5 0.7 0.4 0.5 2.6 3.5 0.6
0%

20%

40%

60%

80%

100%
複数回答 単⼀回答

（単位︓％）※各カテゴリー内において2021年全体（複数回答）で降順ソート

u 【複数回答】全体で最も多い回答は「⾃分の⽣活費のため」、次いで「貯⾦をするため」「家族の⽣活費のため」の順となっている。正社員では「⾃分の⽣活費
のため」が最も⾼く、次いで「家族の⽣活費のため」となり、⾮正社員では「⾃分の⽣活費のため」が最も⾼く、次いで「貯⾦をするため」となっている。

u また⾮正社員では「時間を有効に使いたいため」「健康維持のため」がやや⾼い。
u 【単⼀回答】全体では「⾃分の⽣活費のため」が最も⾼く、「家族の⽣活費のため」が僅差で続いている。正社員では「家族の⽣活費のため」が最も⾼く、⾮正
社員では「⾃分の⽣活費のため」が最も⾼い。



直近の仕事探し状況
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Q.あなたは直近1年以内に仕事探しをしましたか。あてはまるものをお選びください。（単⼀回答）

n=

1500 17.0

雇⽤形態別 正社員 912 14.4

⾮正社員 588 21.1

　契約社員 98 20.4

　派遣社員 43 34.9

　パート・アルバイト 447 19.9

性別 男性 803 14.9

⼥性 697 19.4

年代別 40-49歳 653 19.9

50-59歳 507 16.6

60-69歳 276 13.0

70-79歳 64 7.8

2021年全体

直近1年
以内仕事
探しの経験
あり

4.8

2.2

8.8

7.1

23.3

7.8

2.9

7.0

5.4

4.1

5.4

1.6

8.0

7.8

8.3

9.2

9.3

8.1

8.1

7.9

10.1

7.5

4.7

4.7

4.2

4.4

3.9

4.1

2.3

4.0

4.0

4.4

4.4

4.9

2.9

1.6

83.0

85.6

78.9

79.6

65.1

80.1

85.1

80.6

80.1

83.4

87.0

92.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

直近1年以内で仕事探しをして、転職／再就職した 直近1年以内で仕事探しを始めて現在も仕事探しをしている
直近1年以内で仕事探しを始めたが、現在は仕事探しをしていない 直近1年以内に仕事探しをしていない

（単位︓％）

u 直近1年以内に仕事探しをしたことがあるのは全体の17.0％。正社員では14.4％に対して、⾮正社員では21.1％とやや⾼い。
u 年代別にみると⾼齢層ほど仕事探しをしたことがある⼈の割合は減少傾向にあり、70-79歳では7.8％である。

※直近1年以内仕事探しの経験あり︓「直近1年以内で仕事探しをして、転職／再就職した」と「直近1年以内で仕事探しを初めて現在も仕事探しをし
ている」と「直近1年以内で仕事探しを始めたが、現在は仕事探しをしていない」の合計



仕事探しに利⽤したデバイス

43

Q. 直近1年間で仕事探しをした⼈にお聞きします。仕事の探し⽅に関する各項⽬について詳しく教えてください。
仕事探しのデバイスは何を使⽤しましたか（単⼀回答）

n=

255

雇⽤形態別 正社員 131

⾮正社員 124

　契約社員 20

　派遣社員 15

　パート・アルバイト 89

性別 男性 120

⼥性 135

年代別 40-49歳 130

50-59歳 84

60-69歳 36

70-79歳 5

2021年全体 45.1

42.7

47.6

40.0

20.0

53.9

39.2

50.4

52.3

42.9

27.8

20.0

45.5

53.4

37.1

55.0

80.0

25.8

53.3

38.5

40.8

47.6

61.1

20.0

5.9

1.5

10.5

14.6

4.2

7.4

4.6

6.0

5.6

40.0

3.5
2.3

4.8

5.0

5.6

3.3

3.7

2.3

3.6

5.6

20.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

スマートフォン PC フリーペーパーや新聞の折り込みなど紙⾯ その他

（単位︓％）※直近1年以内仕事探し経験者ベース

u 全体では「PC」最も⾼いが、続く「スマートフォン」との差はほぼない。正社員では「PC」が53.4％に対して「スマートフォン」が42.7％、⾮正社員では「ス
マートフォン」が47.6％に対して「PC」が37.1％となっている。

u また、⾮正社員では「フリーペーパーや新聞の折り込みなど紙⾯」を利⽤している層が1割程度いる。



仕事探しをした場所

44

u 全体では「⾃宅」が最も⾼く、次いで「ハローワーク」となっている。
u 正社員・⾮正社員でも同様だが、正社員では「電⾞内など移動中」が6.9％いるのに対して⾮正社員では1.6％にとどまり、その分「⾃宅」と「ハローワーク」の
割合が⾼くなっている。

Q. 直近1年間で仕事探しをした⼈にお聞きします。仕事の探し⽅に関する各項⽬について詳しく教えてください。
どこで仕事を探しましたか（単⼀回答）

n=

255

雇⽤形態別 正社員 131

⾮正社員 124

　契約社員 20

　派遣社員 15

　パート・アルバイト 89

性別 男性 120

⼥性 135

年代別 40-49歳 130

50-59歳 84

60-69歳 36

70-79歳 5

2021年全体 70.2

69.5

71.0

60.0

73.3

73.0

67.5

72.6

67.7

76.2

63.9

80.0

23.5

22.9

24.2

30.0

20.0

23.6

26.7

20.7

22.3

20.2

36.1

20.0

4.3

6.9

1.6

5.0

1.1

5.0

3.7

6.2

3.6

2.0

0.8
3.2

5.0

6.7
2.2

0.8

3.0

3.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

⾃宅 ハローワーク シルバー⼈材センター 電⾞内など移動中 その他

（単位︓％）※直近1年以内仕事探し経験者ベース



仕事探しした⽇数

45

u 全体では「1〜4⽇」が最も⾼く、中央値をとると10⽇となる。
u 正社員では「1〜4⽇」が最も⾼く、中央値は10⽇。⾮正社員では「10〜19⽇」が最も⾼く、中央値は14⽇となっており、⾮正社員の⽅が仕事探しに要する期間
は⻑い。

Q. 直近1年間で仕事探しをした⼈にお聞きします。仕事の探し⽅に関する各項⽬について詳しく教えてください。
仕事探しに費やしたおおよその⽇数（数値回答）

（単位︓％）※直近1年以内仕事探し経験者ベース
※中央値︓すべてのデータを⼩さい順に並べたとき中央に位置する値

n=

1〜4⽇ 5〜9⽇ 10〜19⽇ 20〜29⽇ 30〜49⽇ 50〜99⽇ 100⽇〜 中央値
（⽇）

255 22.0 14.9 21.6 9.0 12.9 13.3 6.3 10.0
雇⽤形態別 正社員 131 24.4 19.1 16.8 9.9 13.7 11.5 4.6 10.0

⾮正社員 124 19.4 10.5 26.6 8.1 12.1 15.3 8.1 14.0
　契約社員 20 15.0 15.0 15.0 15.0 5.0 15.0 20.0 20.0
　派遣社員 15 13.3 6.7 26.7 0.0 6.7 33.3 13.3 45.0
　パート・アルバイト 89 21.3 10.1 29.2 7.9 14.6 12.4 4.5 10.0

性別 男性 120 25.8 13.3 18.3 10.8 14.2 12.5 5.0 10.0
⼥性 135 18.5 16.3 24.4 7.4 11.9 14.1 7.4 10.0

年代別 40-49歳 130 24.6 15.4 22.3 7.7 11.5 12.3 6.2 10.0
50-59歳 84 20.2 15.5 19.0 9.5 14.3 16.7 4.8 10.0
60-69歳 36 16.7 13.9 27.8 13.9 11.1 8.3 8.3 12.0
70-79歳 5 20.0 0.0 0.0 0.0 40.0 20.0 20.0 30.0

2021年全体

24.4
19.1 16.8

9.9
13.7 11.5

4.6

19.4

10.5

26.6

8.1
12.1

15.3

8.1

0%

10%

20%

30%

40%

50%
正社員 ⾮正社員



⾯接時のアピールポイント（仮に採⽤⾯接を受けるとしたら評価してもらいたいポイント）

46

u 【複数回答】全体では「⼈柄」が最も⾼く、次いで「職歴」「専⾨職種の知識や経験」の順となっている。正社員では「⼈柄」「専⾨職種の知識や経験」の順、
⾮正社員では「⼈柄」「環境への適応⼒」の順である。また⾮正社員では「⼈柄」がやや⾼く、「専⾨職種の知識や経験」「特定のスキル」がやや低い。

u 【単⼀回答】全体では「⼈柄」が最も⾼く、正社員では「専⾨職種の知識や経験」、⾮正社員では「⼈柄」となっている。

Q. あなたが、これから新しい職場への転職を考えたとして、採⽤選考時に評価してもらいたい（アピールしたい）ポイントとしてあてはまるものをお選びください。
評価してもらいたいポイントすべて（複数回答）／最も評価してもらいたいポイントひとつ（単⼀回答）

n=

⼈柄 職歴
専⾨職種
の知識や
経験

環境への
適応⼒

業界での
知識や経
験

コミュニケー
ションスキル

前の職場
での活躍

ポテンシャ
ル（今持っ
ているスキ
ルや知識よ
り、潜在的
な能⼒や
資質など）

特定のスキ
ル（ITスキ
ル、語学⼒
など）

トラブル対
応の経験

ビジネスマ
ナー

専⾨性以
外の職務
遂⾏能⼒

保有資格
（中⼩企
業診断
⼠、
TOEIC、
⾏政書⼠
など）

マネジメント
経験

⼊社への
熱意 学歴 ⼈脈

新しい職場
の関係者
からの紹介

その他

1500 36.5 24.3 23.9 22.2 19.7 19.0 15.0 14.8 14.0 12.1 11.1 11.0 9.3 9.0 8.5 6.4 5.2 2.9 2.5
雇⽤形態別 正社員 912 32.0 25.9 28.2 19.8 22.6 18.9 14.8 14.8 17.9 12.7 12.6 12.7 10.2 11.5 7.9 6.5 6.7 3.5 2.3

⾮正社員 588 43.5 21.9 17.2 25.9 15.3 19.2 15.3 14.8 8.0 11.1 8.7 8.3 8.0 5.1 9.4 6.3 2.9 2.0 2.7
　契約社員 98 38.8 28.6 19.4 27.6 19.4 16.3 11.2 15.3 10.2 15.3 14.3 9.2 8.2 8.2 7.1 8.2 3.1 1.0 3.1
　派遣社員 43 39.5 16.3 16.3 32.6 16.3 18.6 25.6 16.3 9.3 4.7 7.0 11.6 2.3 9.3 7.0 0.0 0.0 2.3 4.7
　パート・アルバイト 447 45.0 21.0 16.8 24.8 14.3 19.9 15.2 14.5 7.4 10.7 7.6 7.8 8.5 4.0 10.1 6.5 3.1 2.2 2.5

性別 男性 803 33.0 24.4 27.9 19.2 21.9 16.4 14.1 14.6 16.4 13.7 9.8 12.1 10.3 13.4 6.5 6.5 6.7 3.2 2.7
⼥性 697 40.6 24.2 19.2 25.7 17.2 22.0 16.1 15.1 11.2 10.2 12.5 9.8 8.2 3.9 10.8 6.3 3.4 2.6 2.2

年代別 40-49歳 653 33.8 21.1 20.8 19.1 18.4 16.8 16.1 13.8 14.5 10.7 10.0 9.6 9.6 6.9 9.0 5.4 6.0 3.4 2.0
50-59歳 507 36.1 26.0 24.1 23.9 21.3 21.1 13.8 14.8 14.0 10.8 12.2 12.0 7.9 9.9 9.1 6.7 4.3 2.4 2.2
60-69歳 276 41.7 26.1 30.1 25.7 19.2 20.3 13.0 15.6 12.0 15.2 10.1 12.0 9.8 10.5 6.5 6.5 4.3 2.9 3.3
70-79歳 64 45.3 35.9 26.6 25.0 23.4 18.8 21.9 21.9 17.2 21.9 17.2 12.5 15.6 17.2 6.3 14.1 7.8 3.1 6.3

1500 18.4 9.1 13.3 7.4 7.9 6.0 4.4 6.3 6.7 1.7 1.7 3.1 2.9 2.4 3.0 1.3 1.0 0.9 2.5
雇⽤形態別 正社員 912 13.6 9.0 15.6 6.8 8.4 5.4 3.8 6.1 8.9 1.8 2.0 3.6 3.3 3.3 2.2 1.5 1.3 1.1 2.3

⾮正社員 588 25.9 9.2 9.9 8.3 7.1 7.0 5.3 6.6 3.2 1.5 1.2 2.4 2.4 1.0 4.3 0.9 0.5 0.7 2.7
　契約社員 98 19.4 16.3 9.2 10.2 10.2 4.1 3.1 7.1 6.1 3.1 1.0 0.0 3.1 0.0 1.0 0.0 2.0 1.0 3.1
　派遣社員 43 14.0 4.7 7.0 9.3 11.6 9.3 14.0 7.0 7.0 0.0 0.0 2.3 0.0 2.3 4.7 0.0 0.0 2.3 4.7
　パート・アルバイト 447 28.4 8.1 10.3 7.8 6.0 7.4 4.9 6.5 2.2 1.3 1.3 2.9 2.5 1.1 4.9 1.1 0.2 0.4 2.5

性別 男性 803 15.7 9.0 15.7 5.7 8.8 4.4 4.0 6.6 8.1 1.6 1.0 3.2 3.4 3.9 2.1 1.6 1.4 1.1 2.7
⼥性 697 21.5 9.2 10.6 9.3 6.9 7.9 4.9 6.0 5.0 1.7 2.4 3.0 2.4 0.7 4.0 0.9 0.6 0.7 2.2

年代別 40-49歳 653 18.1 7.0 11.9 7.4 7.7 6.0 5.2 6.6 8.1 1.7 2.0 3.2 2.8 2.3 3.5 1.8 1.4 1.4 2.0
50-59歳 507 19.1 10.8 13.8 6.9 7.5 6.9 4.1 5.5 5.5 1.0 1.4 3.0 3.6 3.0 3.6 1.2 0.6 0.4 2.2
60-69歳 276 17.4 10.9 15.2 8.7 9.1 5.8 2.9 7.6 5.4 2.2 1.1 3.3 2.2 1.4 1.1 0.4 1.1 1.1 3.3
70-79歳 64 20.3 7.8 15.6 6.3 9.4 0.0 4.7 4.7 6.3 4.7 3.1 3.1 3.1 3.1 1.6 0.0 0.0 0.0 6.3

複
数
回
答

2021年全体

単
⼀
回
答

2021年全体

36.5

24.3 23.9 22.2 19.7 19.0
15.0 14.8 14.0 12.1 11.1 11.0 9.3 9.0 8.5 6.4 5.2 2.9

2.5

18.4

9.1
13.3

7.4 7.9 6.0 4.4 6.3 6.7
1.7 1.7 3.1 2.9 2.4 3.0 1.3 1.0 0.9 2.5

0%

10%

20%

30%

40%

50%
複数回答 単⼀回答

（単位︓％）※2021年全体（複数回答）で降順ソート



仕事探しの重視条件（絶対条件）
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u 全体では「有休取得など労務管理がしっかりしていること」が最も⾼く、次いで「交通費が⽀給されること」「⾃宅から近いこと」の順となっている。
u 正社員では「有休取得など労務管理がしっかりしていること」「希望の職種である」「交通費が⽀給されること」の順に⾼い。
u ⾮正社員では「⾃宅から近いこと」「有休取得など労務管理がしっかりしていること」「交通費が⽀給されること」の順に⾼い。
u また⾮正社員では「⾃宅から近いこと」「シフトの融通がきく」「短時間・少⽇数でいい」が全体に⽐べて⾼い。

Q. あなたが、これから新しい職場への転職を考えたとして、お仕事を探す際に、以下にあてはまるものをすべてお選びください。
絶対に無くてはならないこと（絶対条件）（複数回答）

n=

希
望
の
職
種
で
あ
る

経
験
を
活
か
せ
る

未
経
験
で
も
で
き
る
仕
事
で
あ
る

楽
な
仕
事
で
あ
る

専
⾨
ス
キ
ル
が
⾝
に
つ
く

年
齢
に
関
係
な
く
活
躍
で
き
る

コ
ミ
I
ニ
ケ
L
シ
N
ン
が
活
発
な
職
場

設
備
が
充
実
し
て
い
る

無
駄
な
コ
ミ
I
ニ
ケ
L
シ
N
ン
が
少
な
い
職
場

家
事
へ
の
理
解
が
あ
る

⼦
育
て
へ
の
理
解
が
あ
る

介
護
へ
の
理
解
が
あ
る

お
し
e
れ
な
職
場
︑
イ
メ
L
ジ
の
い
い
企
業

交
通
費
が
⽀
給
さ
れ
る
こ
と

給
与
が
⾼
い

昇
給
が
あ
る

⽇
払
い
週
払
い
が
あ
る

有
休
取
得
な
ど
労
務
管
理
が
し
�
か
り
し
て
い
る

こ
と

正
社
員
登
⽤
の
制
度
が
あ
る

資
格
取
得
の
⽀
援
を
し
て
い
る

研
修
・
フ
�
ロ
L
の
⼿
厚
さ

ま
か
な
い
︑
社
割
販
売
︑
社
員
寮
な
ど
が
あ
る

扶
養
の
範
囲
内
で
働
け
る
こ
と

託
児
所
あ
り

⻑
期
で
働
け
る

残
業
な
し

シ
フ
ト
の
融
通
が
き
く

短
時
間
・
少
⽇
数
で
い
い

短
期
で
働
け
る

⾃
宅
か
ら
近
い
こ
と

⾞
・
バ
イ
ク
で
の
通
勤
が
可
能
で
あ
る
こ
と

駅
か
ら
近
い
こ
と

学
校
か
ら
近
い
こ
と

安
定
性
の
⾼
い
企
業

成
⻑
性
の
⾼
い
企
業

将
来
の
求
職
活
動
に
役
⽴
つ

そ
の
他

重
視
す
る
条
件
は
な
い

1500 34.2 27.9 23.5 13.8 7.3 28.0 8.4 8.4 9.2 10.0 6.7 6.7 2.2 36.9 30.1 21.4 1.5 41.2 8.3 3.9 5.2 2.9 5.7 0.5 15.7 13.6 15.1 13.9 2.3 35.1 11.9 9.9 0.5 19.7 6.0 2.5 0.1 15.3
雇⽤形態別 正社員 912 35.6 30.6 18.6 10.6 9.1 22.8 10.0 9.3 9.1 7.7 6.3 5.9 2.6 35.6 34.5 25.0 1.1 40.8 11.3 5.2 5.0 2.9 1.3 0.7 13.7 11.5 7.1 5.9 1.6 27.7 11.4 9.1 0.4 20.2 7.9 2.7 0.1 17.2

⾮正社員 588 32.0 23.6 31.0 18.7 4.6 36.1 6.0 7.0 9.4 13.6 7.5 7.8 1.5 38.9 23.1 15.8 2.0 41.8 3.7 1.9 5.4 2.9 12.4 0.2 18.9 16.8 27.4 26.4 3.2 46.4 12.8 11.1 0.5 18.9 3.1 2.0 0.0 12.2
　契約社員 98 25.5 28.6 24.5 15.3 7.1 33.7 5.1 7.1 5.1 4.1 4.1 3.1 1.0 41.8 30.6 14.3 3.1 49.0 5.1 1.0 8.2 4.1 3.1 0.0 19.4 14.3 12.2 11.2 0.0 33.7 8.2 13.3 1.0 24.5 2.0 2.0 0.0 19.4
　派遣社員 43 37.2 25.6 16.3 14.0 7.0 20.9 7.0 7.0 2.3 4.7 0.0 2.3 2.3 37.2 20.9 11.6 4.7 41.9 7.0 0.0 7.0 0.0 0.0 0.0 30.2 16.3 4.7 4.7 0.0 37.2 7.0 20.9 0.0 18.6 2.3 0.0 0.0 16.3
　パート・アルバイト 447 32.9 22.4 33.8 19.9 3.8 38.0 6.0 6.9 11.0 16.6 8.9 9.4 1.6 38.5 21.7 16.6 1.6 40.3 3.1 2.2 4.7 2.9 15.7 0.2 17.7 17.4 32.9 31.8 4.3 50.1 14.3 9.6 0.4 17.7 3.4 2.2 0.0 10.3

性別 男性 803 33.7 29.8 18.1 12.5 8.0 21.3 9.3 7.8 7.3 4.7 4.7 4.2 2.0 32.1 31.0 20.8 1.1 36.4 7.7 4.1 4.5 2.9 1.4 0.2 11.8 10.3 6.6 7.1 1.5 24.3 10.0 8.0 0.5 17.2 6.5 2.2 0.1 19.1
⼥性 697 34.7 25.7 29.7 15.4 6.6 35.7 7.3 9.0 11.3 16.1 9.0 9.5 2.4 42.5 29.0 22.1 1.9 46.8 9.0 3.6 6.0 2.9 10.6 0.7 20.2 17.4 24.8 21.8 3.2 47.5 14.2 12.1 0.4 22.5 5.5 2.7 0.0 10.9

年代別 40-49歳 653 34.3 23.9 23.3 12.1 9.3 21.7 8.3 8.1 8.3 11.3 11.8 7.0 2.5 37.7 32.5 24.2 1.5 40.4 10.0 5.1 6.3 3.7 5.2 0.8 16.7 10.9 14.1 8.9 1.8 28.2 9.3 8.6 0.6 19.1 7.7 3.2 0.0 16.4
50-59歳 507 36.3 28.8 25.4 12.2 6.5 30.8 8.5 8.5 11.0 10.5 3.7 6.7 1.2 37.7 31.2 22.9 1.8 43.8 9.1 2.8 4.9 2.0 6.7 0.2 14.6 13.0 14.8 14.2 1.8 37.9 13.0 11.0 0.0 21.1 5.1 2.0 0.2 13.8
60-69歳 276 31.2 33.0 19.2 18.8 4.0 33.3 7.6 8.3 8.0 5.8 1.8 5.8 2.5 34.1 24.3 14.1 1.1 39.5 4.7 2.9 3.6 2.5 4.3 0.4 15.6 19.2 15.9 19.6 3.3 42.4 14.1 10.1 0.7 18.5 4.0 1.8 0.0 16.3
70-79歳 64 29.7 39.1 28.1 21.9 7.8 46.9 12.5 10.9 9.4 10.9 0.0 6.3 6.3 35.9 21.9 12.5 0.0 35.9 1.6 4.7 3.1 3.1 7.8 0.0 15.6 21.9 23.4 39.1 6.3 51.6 20.3 12.5 1.6 18.8 4.7 1.6 0.0 10.9

エリア・通いやすさ その他

2021年全体

仕事内容 年齢に関係なく活躍できる 給与 待遇 シフト
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仕事探しの重視条件（あったら良いが、必須ではないこと）

48

u 全体では「給与が⾼い」が最も⾼く、次いで「楽な仕事である」「経験を活かせる」の順となっている。
u 正社員では「給与が⾼い」「経験を活かせる」「楽な仕事である」の順に⾼い。
u ⾮正社員では「給与が⾼い」「楽な仕事である」「経験を活かせる」の順に⾼い。

Q. あなたが、これから新しい職場への転職を考えたとして、お仕事を探す際に、以下にあてはまるものをすべてお選びください。
あったら良いが、必須ではないこと（複数回答）

n=

経
験
を
活
か
せ
る

楽
な
仕
事
で
あ
る

未
経
験
で
も
で
き
る
仕
事
で
あ
る

専
⾨
ス
キ
ル
が
⾝
に
つ
く

希
望
の
職
種
で
あ
る

設
備
が
充
実
し
て
い
る

無
駄
な
コ
ミ
M
ニ
ケ
P
シ
R
ン
が
少
な
い
職
場

年
齢
に
関
係
な
く
活
躍
で
き
る

お
し
\
れ
な
職
場
︑
イ
メ
P
ジ
の
い
い
企
業

コ
ミ
M
ニ
ケ
P
シ
R
ン
が
活
発
な
職
場

家
事
へ
の
理
解
が
あ
る

介
護
へ
の
理
解
が
あ
る

⼦
育
て
へ
の
理
解
が
あ
る

給
与
が
⾼
い

昇
給
が
あ
る

交
通
費
が
⽀
給
さ
れ
る
こ
と

⽇
払
い
週
払
い
が
あ
る

有
休
取
得
な
ど
労
務
管
理
が
し
�
か
り
し
て
い
る

こ
と

ま
か
な
い
︑
社
割
販
売
︑
社
員
寮
な
ど
が
あ
る

資
格
取
得
の
⽀
援
を
し
て
い
る

研
修
・
フ
�
ロ
P
の
⼿
厚
さ

正
社
員
登
⽤
の
制
度
が
あ
る

扶
養
の
範
囲
内
で
働
け
る
こ
と

託
児
所
あ
り

残
業
な
し

シ
フ
ト
の
融
通
が
き
く

短
時
間
・
少
⽇
数
で
い
い

⻑
期
で
働
け
る

短
期
で
働
け
る

⾃
宅
か
ら
近
い
こ
と

駅
か
ら
近
い
こ
と

⾞
・
バ
イ
ク
で
の
通
勤
が
可
能
で
あ
る
こ
と

学
校
か
ら
近
い
こ
と

安
定
性
の
⾼
い
企
業

成
⻑
性
の
⾼
い
企
業

将
来
の
求
職
活
動
に
役
⽴
つ

そ
の
他

重
視
す
る
条
件
は
な
い

1500 17.1 17.5 13.9 11.1 11.5 12.4 11.7 10.5 9.7 8.4 7.5 6.6 5.9 20.9 14.2 10.2 5.4 9.6 10.3 8.3 7.1 6.2 4.2 3.4 13.5 9.8 7.4 6.6 5.0 16.7 9.1 6.9 2.7 9.9 8.5 4.8 0.1 25.0
雇⽤形態別 正社員 912 16.3 15.6 13.0 12.1 10.6 12.3 10.4 10.4 10.0 8.6 8.6 7.2 6.8 19.3 12.8 9.2 5.5 10.4 9.5 9.1 7.8 5.6 4.1 3.4 12.5 8.8 6.6 6.3 3.8 17.2 9.5 7.5 2.9 9.9 8.7 4.7 0.1 27.1

⾮正社員 588 18.4 20.4 15.3 9.7 12.8 12.6 13.6 10.7 9.4 8.2 5.8 5.6 4.4 23.5 16.3 11.7 5.3 8.3 11.6 7.1 6.1 7.1 4.4 3.4 15.0 11.4 8.7 7.1 6.8 16.0 8.3 6.1 2.6 9.9 8.3 4.9 0.0 21.8
　契約社員 98 15.3 19.4 14.3 9.2 9.2 16.3 12.2 7.1 9.2 13.3 4.1 5.1 0.0 20.4 21.4 12.2 4.1 7.1 10.2 10.2 4.1 8.2 3.1 1.0 14.3 9.2 6.1 3.1 6.1 17.3 11.2 6.1 1.0 11.2 7.1 4.1 0.0 26.5
　派遣社員 43 23.3 20.9 34.9 9.3 14.0 20.9 14.0 18.6 9.3 4.7 4.7 7.0 2.3 20.9 11.6 14.0 2.3 11.6 7.0 11.6 7.0 9.3 2.3 2.3 18.6 18.6 11.6 9.3 4.7 20.9 9.3 7.0 2.3 11.6 7.0 4.7 0.0 18.6
　パート・アルバイト 447 18.6 20.6 13.6 9.8 13.4 11.0 13.9 10.7 9.4 7.4 6.3 5.6 5.6 24.4 15.7 11.4 5.8 8.3 12.3 6.0 6.5 6.7 4.9 4.0 14.8 11.2 8.9 7.8 7.2 15.2 7.6 6.0 2.9 9.4 8.7 5.1 0.0 21.0

性別 男性 803 15.3 15.2 12.8 11.7 9.8 11.6 9.6 9.8 9.3 9.7 7.3 6.1 5.9 19.8 13.0 9.0 5.0 10.2 8.5 8.7 7.5 5.9 4.2 3.4 12.1 9.3 6.7 5.9 4.1 17.9 9.5 8.0 3.0 10.0 8.2 5.0 0.0 29.6
⼥性 697 19.2 20.1 15.2 10.5 13.3 13.3 14.1 11.3 10.2 6.9 7.6 7.2 5.9 22.2 15.6 11.6 5.9 8.9 12.5 7.9 6.7 6.6 4.2 3.4 15.1 10.3 8.2 7.5 6.0 15.4 8.6 5.7 2.4 9.8 8.9 4.6 0.1 19.7

年代別 40-49歳 653 16.8 14.9 13.6 11.6 10.1 13.3 11.0 11.6 10.6 8.1 8.4 6.4 7.4 21.1 15.2 10.3 5.4 10.1 11.5 9.8 7.0 6.3 4.0 4.0 14.5 10.1 6.7 6.3 4.4 18.2 9.8 6.7 2.9 10.3 8.6 5.1 0.0 26.8
50-59歳 507 18.9 17.9 15.4 10.3 13.0 11.2 12.8 10.5 9.5 8.3 6.7 7.1 4.7 20.1 14.0 10.1 4.9 9.1 10.7 8.1 7.5 5.7 4.3 2.8 12.0 10.1 6.3 6.7 4.9 15.4 8.3 6.9 2.0 7.9 7.1 3.9 0.0 22.1
60-69歳 276 16.7 22.1 13.0 11.2 12.0 13.0 11.6 9.4 8.7 9.8 6.9 6.5 4.3 22.1 12.7 10.9 5.8 10.1 7.2 5.4 5.8 6.5 4.0 2.5 14.1 9.4 10.5 6.9 5.1 16.7 8.7 6.5 3.3 12.3 10.5 4.7 0.4 24.6
70-79歳 64 7.8 20.3 9.4 12.5 10.9 9.4 9.4 4.7 7.8 6.3 6.3 4.7 6.3 20.3 12.5 7.8 7.8 6.3 9.4 7.8 10.9 7.8 6.3 6.3 10.9 6.3 9.4 7.8 10.9 12.5 9.4 10.9 4.7 10.9 10.9 9.4 0.0 31.3

その他

2021年全体

仕事内容 年齢に関係なく活躍できる 給与 待遇 シフト エリア・通いやすさ
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仕事探しの重視条件（未経験の仕事を探す際に重視する条件）

49

u 全体では「希望の職種である」が最も⾼く、「給与が⾼い」「⾃宅から近いこと」の順となっている。
u 正社員では「希望の職種である」「給与が⾼い」「有休取得など労務管理がしっかりしていること」の順に⾼い。
u ⾮正社員では「年齢に関係なく活躍できる」「⾃宅から近いこと」「希望の職種である」の順に⾼い。

Q. あなたが、これから新しい職場への転職を考えたとして、お仕事を探す際に、以下にあてはまるものをすべてお選びください。
未経験の仕事を探す際に重視する条件（複数回答）

n=

希
望
の
職
種
で
あ
る

専
⾨
ス
キ
ル
が
⾝
に
つ
く

楽
な
仕
事
で
あ
る

未
経
験
で
も
で
き
る
仕
事
で
あ
る

経
験
を
活
か
せ
る

年
齢
に
関
係
な
く
活
躍
で
き
る

コ
ミ
I
ニ
ケ
L
シ
N
ン
が
活
発
な
職
場

無
駄
な
コ
ミ
I
ニ
ケ
L
シ
N
ン
が
少
な
い
職
場

家
事
へ
の
理
解
が
あ
る

設
備
が
充
実
し
て
い
る

介
護
へ
の
理
解
が
あ
る

お
し
c
れ
な
職
場
︑
イ
メ
L
ジ
の
い
い
企
業

⼦
育
て
へ
の
理
解
が
あ
る

給
与
が
⾼
い

交
通
費
が
⽀
給
さ
れ
る
こ
と

昇
給
が
あ
る

⽇
払
い
週
払
い
が
あ
る

有
休
取
得
な
ど
労
務
管
理
が
し
�
か
り
し
て
い
る

こ
と

研
修
・
フ
�
ロ
L
の
⼿
厚
さ

正
社
員
登
⽤
の
制
度
が
あ
る

資
格
取
得
の
⽀
援
を
し
て
い
る

ま
か
な
い
︑
社
割
販
売
︑
社
員
寮
な
ど
が
あ
る

託
児
所
あ
り

扶
養
の
範
囲
内
で
働
け
る
こ
と

残
業
な
し

⻑
期
で
働
け
る

シ
フ
ト
の
融
通
が
き
く

短
時
間
・
少
⽇
数
で
い
い

短
期
で
働
け
る

⾃
宅
か
ら
近
い
こ
と

⾞
・
バ
イ
ク
で
の
通
勤
が
可
能
で
あ
る
こ
と

駅
か
ら
近
い
こ
と

学
校
か
ら
近
い
こ
と

安
定
性
の
⾼
い
企
業

成
⻑
性
の
⾼
い
企
業

将
来
の
求
職
活
動
に
役
⽴
つ

そ
の
他

重
視
す
る
条
件
は
な
い

1500 20.0 7.8 11.4 0.0 0.0 15.9 6.5 5.1 4.7 3.3 3.0 2.4 2.9 17.1 14.1 9.1 1.3 16.2 6.3 3.8 3.7 1.6 0.7 2.5 7.6 7.5 7.6 7.2 1.8 17.1 5.9 4.5 1.1 9.9 3.7 2.1 0.2 27.8
雇⽤形態別 正社員 912 20.2 9.6 8.4 0.0 0.0 11.3 7.5 4.6 3.8 3.5 2.7 2.6 2.2 18.8 12.7 10.1 1.3 17.1 5.9 4.9 3.7 2.2 0.5 0.4 6.5 6.3 4.8 4.6 1.8 13.7 5.3 4.1 1.0 10.4 4.1 2.2 0.3 30.2

⾮正社員 588 19.7 4.9 16.0 0.0 0.0 23.0 5.1 5.8 6.1 2.9 3.4 2.0 3.9 14.5 16.2 7.5 1.2 14.8 6.8 2.0 3.6 0.7 0.9 5.8 9.4 9.4 11.9 11.2 1.9 22.4 6.8 5.1 1.2 9.0 3.2 2.0 0.0 24.1
　契約社員 98 13.3 7.1 16.3 0.0 0.0 18.4 4.1 4.1 2.0 2.0 1.0 1.0 2.0 20.4 15.3 5.1 1.0 15.3 7.1 3.1 4.1 0.0 1.0 0.0 6.1 7.1 4.1 3.1 0.0 20.4 6.1 8.2 1.0 12.2 1.0 1.0 0.0 36.7
　派遣社員 43 25.6 11.6 14.0 0.0 0.0 14.0 4.7 7.0 2.3 0.0 0.0 4.7 4.7 9.3 20.9 4.7 9.3 18.6 4.7 4.7 4.7 2.3 2.3 2.3 4.7 18.6 2.3 4.7 2.3 16.3 2.3 4.7 2.3 2.3 2.3 0.0 0.0 25.6
　パート・アルバイト 447 20.6 3.8 16.1 0.0 0.0 24.8 5.4 6.0 7.4 3.4 4.3 2.0 4.3 13.6 15.9 8.3 0.4 14.3 6.9 1.6 3.4 0.7 0.7 7.4 10.5 8.9 14.5 13.6 2.2 23.5 7.4 4.5 1.1 8.9 3.8 2.5 0.0 21.3

性別 男性 803 18.3 8.5 9.3 0.0 0.0 11.7 7.1 3.9 2.4 3.2 2.0 2.6 1.7 18.2 11.2 8.5 1.5 14.2 5.6 3.4 3.9 1.7 0.6 0.6 5.6 5.7 3.9 3.7 1.4 12.0 4.6 3.0 0.6 8.5 3.4 1.5 0.2 34.2
⼥性 697 22.0 7.0 13.8 0.0 0.0 20.7 5.9 6.5 7.5 3.3 4.2 2.2 4.2 15.8 17.4 9.8 1.0 18.5 7.0 4.3 3.4 1.4 0.7 4.7 9.9 9.5 11.9 11.2 2.3 23.1 7.3 6.2 1.6 11.5 4.2 2.9 0.1 20.4

年代別 40-49歳 653 19.3 10.1 11.8 0.0 0.0 11.3 6.6 5.8 5.7 3.4 3.1 2.9 5.2 16.8 12.6 10.4 0.8 15.8 7.0 5.5 4.7 2.1 0.3 2.3 7.8 7.4 7.8 5.5 1.1 13.9 3.7 4.6 0.9 10.0 4.4 2.8 0.0 31.4
50-59歳 507 22.1 6.1 11.0 0.0 0.0 17.6 7.3 5.3 4.5 3.0 3.2 2.6 1.0 18.1 16.4 9.5 2.2 18.9 6.3 3.2 3.2 1.6 1.0 3.2 7.1 6.9 8.3 7.7 2.6 18.9 7.9 5.5 1.2 9.3 3.7 2.0 0.6 22.9
60-69歳 276 19.2 6.2 12.0 0.0 0.0 21.0 4.3 2.5 2.9 3.3 3.3 0.7 1.1 15.6 12.0 6.2 0.7 12.7 4.3 1.8 1.8 0.0 1.1 1.8 7.2 9.4 5.8 8.7 1.8 20.3 6.9 2.9 1.4 11.2 2.9 0.4 0.0 29.0
70-79歳 64 14.1 4.7 7.8 0.0 0.0 26.6 9.4 6.3 4.7 4.7 0.0 3.1 1.6 17.2 20.3 4.7 1.6 14.1 6.3 0.0 4.7 3.1 0.0 3.1 10.9 4.7 7.8 14.1 3.1 21.9 7.8 1.6 0.0 7.8 0.0 4.7 0.0 25.0

その他

2021年全体

仕事内容 年齢に関係なく活躍できる 給与 待遇 シフト エリア・通いやすさ
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30.2

19.7

4.9

16.0

0.0 0.0

23.0

5.1
5.8 6.1

2.9
3.4

2.0
3.9

14.5 16.2

7.5
1.2

14.8
6.8

2.0 3.6
0.7

0.9 5.8
9.4 9.4 11.9 11.2

1.9

22.4

6.8 5.1
1.2

9.0
3.2 2.0 0.0

24.1

0%

10%

20%

30%

40%

50%
正社員 ⾮正社員

（単位︓％）※各カテゴリー内において正社員で降順ソート



求⼈サイトの応募⽅法

50

u 全体では「Web応募」と回答した⼈が77.7％となっており、正社員では80.8％、⾮正社員では73.0％と、Webでの応募を想定する層が⼤半を占める。
u 年代別にみると、70-79歳においても「Web応募」が半数を超えている。

Q. あなたが、これから新しい職場への転職を考えたとして、求⼈サイトの応募⽅法で「Web応募」と「電話応募があった場合、どちらで応募しますか。（単⼀回答）

n=

1500

雇⽤形態別 正社員 912

⾮正社員 588

　契約社員 98

　派遣社員 43

　パート・アルバイト 447

性別 男性 803

⼥性 697

年代別 40-49歳 653

50-59歳 507

60-69歳 276

70-79歳 64

2021年全体 77.7

80.8

73.0

81.6

88.4

69.6

79.1

76.2

84.1

78.9

66.7

51.6

22.3

19.2

27.0

18.4

11.6

30.4

20.9

23.8

15.9

21.1

33.3

48.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Web応募 電話応募

（単位︓％）



求⼈サイトの応募⾒送り経験

51

u 電話応募がないことで応募を⾒送った経験があるのは全体の2.7％。正社員では2.4％、⾮正社員では3.2％となっており、電話応募がないことでの影響は軽微と
思われる。

Q. 求⼈サイトの応募⽅法で「電話応募」がない場合、応募を⾒送ったことはありますか。（単⼀回答）

n=

1500

雇⽤形態別 正社員 912

⾮正社員 588

　契約社員 98

　派遣社員 43

　パート・アルバイト 447

性別 男性 803

⼥性 697

年代別 40-49歳 653

50-59歳 507

60-69歳 276

70-79歳 64

2021年全体 2.7

2.4

3.2

1.0

4.0

2.2

3.3

3.4

3.0

1.4

5.7

4.7

7.3

6.1

9.3

7.4

5.9

5.6

6.1

4.7

6.9

4.7

39.4

35.6

45.2

34.7

60.5

46.1

35.2

44.2

46.4

37.7

27.2

34.4

52.1

57.2

44.2

58.2

30.2

42.5

56.7

46.9

44.1

54.6

64.5

60.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ある ないが、⾒送ろうか検討したことはある ないし、⾒送ろうと検討したこともない 求⼈サイトを利⽤したことがない

（単位︓％）



現職場⼊社の決め⼿

52

u 【複数回答】全体では「応募後にすぐに企業から連絡がきた」が最も⾼く、次いで「すぐに合否通知の連絡がきた」の順となっている。⾮正社員では「時給やシ
フトの融通などの勤務条件について詳細を教えてくれた」「応募後にすぐに企業から連絡がきた」が全体に⽐べて⾼めである。また正社員は⾮正社員に⽐べて決
め⼿となったきっかけや要因はない」が10pt以上⾼い。

u 【単⼀回答】全体では「応募後にすぐに企業から連絡がきた」が最も⾼く、次いで「すぐに合否通知の連絡がきた」の順である。正社員・⾮正社員で⽐べて⼤き
な差はなく、企業側からのレスポンスの速さが評価されているようだ。

Q. 現在の勤務先について、応募してから⼊社を決めるまでの期間で、⼊社の決め⼿となるきっかけや決定打となった要因について、あてはまるものをすべてお答えください。
⼊社を決めた理由すべて（複数回答）／最もあてはまるもの（単⼀回答）

n=

応募後にす
ぐに企業か
ら連絡がき
た

応募から⾯
接までの案
内が丁寧
だった

採⽤担当
者が話しや
すい雰囲
気だった

仕事内容
の詳細が
知れて働く
イメージが
沸いた

時給やシフ
トの融通な
どの勤務条
件について
詳細を教え
てくれた

⾃分の要
望をしっかり
聞き出して
くれた

どんな⼈が
働いている
か知れて安
⼼できた

仕事のやり
がいや魅⼒
について話
してくれた

職場がきれ
いで清潔
感があった

社割やまか
ない等、求
⼈情報に
は載ってい
ない⽣の情
報を知るこ
とができた

すぐに合否
通知の連
絡がきた

⼊社までの
案内が丁
寧だった

初回のアル
バイト⽇を
決めてくれ
た

その他

決め⼿と
なったきっか
けや要因は
ない

1500 26.5 17.4 17.1 15.5 14.5 13.7 10.1 8.9 7.9 2.3 20.4 8.9 2.9 2.9 38.1
雇⽤形態別 正社員 912 22.4 15.6 14.0 14.8 9.0 12.5 8.6 11.2 6.6 2.7 17.2 9.0 1.0 2.6 42.4

⾮正社員 588 32.8 20.2 21.8 16.7 23.0 15.5 12.4 5.4 9.9 1.5 25.3 8.8 6.0 3.2 31.3
　契約社員 98 23.5 14.3 14.3 7.1 13.3 7.1 7.1 5.1 4.1 1.0 20.4 7.1 0.0 7.1 49.0
　派遣社員 43 37.2 18.6 20.9 16.3 11.6 11.6 9.3 2.3 14.0 0.0 30.2 2.3 2.3 4.7 30.2
　パート・アルバイト 447 34.5 21.7 23.5 18.8 26.2 17.7 13.9 5.8 10.7 1.8 26.0 9.8 7.6 2.2 27.5

性別 男性 803 22.4 15.6 13.8 13.8 9.2 10.7 7.6 10.3 4.6 2.1 15.1 8.5 1.4 2.5 43.6
⼥性 697 31.1 19.5 20.8 17.5 20.5 17.1 12.9 7.3 11.6 2.4 26.5 9.5 4.7 3.3 31.7

年代別 40-49歳 653 26.0 17.6 17.2 14.5 12.7 12.9 9.5 8.3 8.4 3.5 19.1 10.1 2.1 1.8 40.4
50-59歳 507 26.2 16.0 17.0 16.4 13.8 13.8 11.0 10.1 6.9 1.2 19.3 7.9 3.4 3.0 37.1
60-69歳 276 26.4 18.8 15.6 17.0 18.1 15.6 8.0 7.6 7.6 1.4 24.3 8.0 2.5 3.3 36.2
70-79歳 64 32.8 20.3 23.4 12.5 21.9 12.5 17.2 12.5 10.9 1.6 25.0 9.4 9.4 10.9 29.7

1500 12.2 4.4 5.0 8.1 5.3 4.7 2.8 3.1 1.2 0.5 9.5 2.1 0.4 2.7 38.1
雇⽤形態別 正社員 912 11.3 4.6 4.2 8.1 3.0 4.4 2.2 4.4 1.2 0.4 8.7 2.5 0.1 2.5 42.4

⾮正社員 588 13.6 4.1 6.3 8.0 8.8 5.3 3.7 1.0 1.2 0.5 10.9 1.4 0.9 3.1 31.3
　契約社員 98 9.2 4.1 5.1 6.1 4.1 2.0 3.1 0.0 1.0 0.0 9.2 1.0 0.0 6.1 49.0
　派遣社員 43 20.9 0.0 2.3 4.7 4.7 7.0 4.7 0.0 2.3 0.0 18.6 0.0 0.0 4.7 30.2
　パート・アルバイト 447 13.9 4.5 6.9 8.7 10.3 5.8 3.8 1.3 1.1 0.7 10.5 1.6 1.1 2.2 27.5

性別 男性 803 11.5 4.5 3.9 8.0 3.1 4.0 2.2 4.4 1.1 0.4 7.8 2.6 0.6 2.4 43.6
⼥性 697 13.1 4.3 6.3 8.2 7.7 5.6 3.4 1.6 1.3 0.6 11.5 1.4 0.1 3.2 31.7

年代別 40-49歳 653 12.6 4.3 4.9 7.4 5.1 4.4 3.1 2.8 1.7 0.6 8.6 2.3 0.2 1.8 40.4
50-59歳 507 11.2 4.3 5.5 8.5 5.1 4.7 3.0 4.1 0.8 0.2 10.7 1.2 0.6 3.0 37.1
60-69歳 276 12.3 4.3 5.1 9.4 5.8 5.8 1.4 1.8 1.1 0.7 9.8 2.9 0.0 3.3 36.2
70-79歳 64 15.6 6.3 1.6 6.3 6.3 3.1 4.7 3.1 0.0 0.0 9.4 3.1 3.1 7.8 29.7

⾯接後 その他

複
数
回
答

2021年全体

単
⼀
回
答

2021年全体

⾯接まで ⾯接時

26.5

17.4 17.1 15.5 14.5 13.7
10.1 8.9 7.9

2.3

20.4

8.9
2.9 2.9

38.1

12.2
4.4 5.0 8.1 5.3 4.7 2.8 3.1 1.2 0.5

9.5
2.1 0.4 2.7

38.1

0%

10%

20%

30%

40%

50%
複数回答 単⼀回答

（単位︓％）
※各カテゴリー内において2021年全体（複数回答）で降順ソート



新しく仕事を始める際に不安に感じること

53

u 【複数回答】全体では「職場の⼈間関係」が最も⾼く、次いで「職場の雰囲気が⾃分に合っている」「仕事がきつくないか」の順となっている。⾮正社員では
「シフトの融通がきくか」が全体に⽐べて⾼いのに対して、正社員では低い。また⾮正社員では「職場の雰囲気が⾃分に合うか」「仕事がきつくないか」など6
項⽬が全体に⽐べて⾼めとなっており、不安に感じる要素が多い。

u 【単⼀回答】全体では「職場の⼈間関係」が他の項⽬に⽐べて突出して⾼く、正社員・⾮正社員でも変わらない。

Q. 新しくお仕事を始める際に不安に感じることをすべてお選びください。（複数回答） また、その中で特にあてはまるものをひとつお選びください。（単⼀回答）

n=

職場の
⼈間関
係

職場の
雰囲気
が⾃分に
合うか

上司の
⼈柄

仲間と楽
しく仕事
ができる
か

従業員
の年齢
層

異なる世
代の⼈と
のコミュニ
ケーション
がうまくい
くか

急な休み
に対応し
てくれるか

シフトの
融通がき
くか

家事と両
⽴できる
か

介護と両
⽴できる
か

⼦育てと
両⽴でき
るか

仕事がき
つくない
か

仕事が
好きにな
れるか

責任が
重くない
か

仕事を覚
えられる
か

⾃分が
頑張れる
か

期待に応
えることが
できるか

今までに
経験のな
い仕事ば
かりさせら
れないか

IT関連
の技術で
不利にな
らないか

⾔葉遣
いは⼤丈
夫か

有休取
得など労
務管理
がしっかり
している
か

募集時に
明記され
ていた条
件と実際
の労働が
合ってい
るか

やめにくく
ないか その他

不安に感
じることは
ない

1500 72.3 52.7 35.0 29.7 21.1 19.3 24.6 23.7 10.3 6.8 6.3 35.4 25.1 24.3 23.1 17.3 14.6 12.9 5.4 4.2 29.0 23.7 6.5 0.2 14.0
雇⽤形態別 正社員 912 71.2 49.3 34.2 28.4 17.7 18.2 18.5 13.5 7.3 6.3 5.6 30.6 25.7 21.1 18.6 15.2 15.0 11.6 5.3 3.3 27.7 23.0 5.0 0.2 15.1

⾮正社員 588 74.1 58.0 36.2 31.8 26.5 20.9 34.0 39.5 15.0 7.7 7.3 42.9 24.1 29.4 29.9 20.4 13.9 14.8 5.6 5.6 31.0 24.7 8.8 0.2 12.2
　契約社員 98 66.3 52.0 29.6 23.5 19.4 26.5 22.4 19.4 4.1 5.1 3.1 38.8 24.5 21.4 28.6 20.4 15.3 16.3 5.1 6.1 36.7 27.6 5.1 1.0 20.4
　派遣社員 43 81.4 58.1 39.5 27.9 23.3 16.3 25.6 9.3 9.3 2.3 0.0 41.9 18.6 39.5 27.9 25.6 7.0 9.3 4.7 7.0 34.9 25.6 9.3 0.0 7.0
　パート・アルバイト 447 75.2 59.3 37.4 34.0 28.4 20.1 37.4 46.8 17.9 8.7 8.9 43.8 24.6 30.2 30.4 19.9 14.3 15.0 5.8 5.4 29.3 23.9 9.6 0.0 11.0

性別 男性 803 65.6 45.0 32.1 25.4 14.6 15.9 17.8 13.8 4.4 4.5 4.6 29.6 23.8 17.3 15.2 13.1 12.7 10.1 3.9 2.5 25.8 19.3 3.9 0.4 18.3
⼥性 697 80.1 61.7 38.3 34.7 28.7 23.1 32.4 35.0 17.2 9.5 8.2 42.0 26.5 32.4 32.1 22.1 16.8 16.1 7.2 6.2 32.7 28.7 9.6 0.0 9.0

年代別 40-49歳 653 73.5 52.5 33.4 30.0 20.2 17.9 21.9 21.3 11.6 6.6 12.4 34.9 24.0 24.0 23.0 18.4 13.3 11.5 5.7 4.9 27.4 20.8 5.5 0.0 12.9
50-59歳 507 76.3 58.2 38.7 32.5 23.9 21.5 24.5 23.5 8.7 6.7 2.4 33.7 27.4 25.6 25.6 18.3 16.6 13.2 4.3 3.6 30.0 26.4 8.1 0.4 11.6
60-69歳 276 64.5 44.6 32.2 23.2 17.8 19.9 29.0 27.5 9.1 8.0 0.4 37.7 23.9 23.9 20.7 12.3 13.8 14.9 6.5 2.5 31.5 26.4 6.2 0.0 19.2
70-79歳 64 62.5 46.9 34.4 32.8 23.4 12.5 34.4 32.8 15.6 4.7 0.0 43.8 21.9 18.8 14.1 18.8 15.6 15.6 6.3 9.4 26.6 18.8 6.3 1.6 21.9

1500 40.9 10.2 1.9 1.6 0.8 0.4 1.7 2.1 0.3 0.6 0.5 4.8 3.4 1.2 2.8 2.1 1.9 0.8 0.2 0.1 2.7 4.5 0.2 0.2 14.0
雇⽤形態別 正社員 912 40.8 9.3 2.3 2.1 0.8 0.3 1.2 0.7 0.4 0.5 0.4 4.6 3.9 1.1 1.9 1.9 2.7 0.8 0.2 0.1 2.9 5.5 0.2 0.2 15.1

⾮正社員 588 41.0 11.6 1.4 0.9 0.9 0.5 2.6 4.4 0.2 0.7 0.7 5.1 2.6 1.4 4.3 2.4 0.7 0.9 0.2 0.0 2.4 3.1 0.2 0.2 12.2
　契約社員 98 27.6 9.2 2.0 2.0 1.0 1.0 3.1 1.0 0.0 1.0 1.0 7.1 1.0 2.0 5.1 4.1 1.0 0.0 1.0 0.0 2.0 6.1 0.0 1.0 20.4
　派遣社員 43 37.2 18.6 2.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 7.0 2.3 4.7 0.0 2.3 0.0 0.0 0.0 7.0 9.3 2.3 0.0 7.0
　パート・アルバイト 447 44.3 11.4 1.1 0.7 0.9 0.4 2.7 5.6 0.2 0.7 0.7 5.1 2.5 1.1 4.0 2.2 0.4 1.1 0.0 0.0 2.0 1.8 0.0 0.0 11.0

性別 男性 803 36.7 10.1 2.2 2.1 1.0 0.5 0.7 0.5 0.0 0.6 0.5 5.2 4.0 0.6 2.0 2.1 2.9 0.6 0.2 0.0 3.4 4.9 0.4 0.4 18.3
⼥性 697 45.6 10.3 1.6 1.0 0.6 0.3 2.9 4.0 0.7 0.6 0.6 4.3 2.7 1.9 3.7 2.0 0.9 1.0 0.1 0.1 1.9 4.2 0.0 0.0 9.0

年代別 40-49歳 653 43.3 12.1 1.7 2.1 0.8 0.3 1.2 1.8 0.0 0.0 1.1 4.9 3.1 0.9 2.9 2.0 1.8 0.6 0.2 0.2 1.8 3.8 0.5 0.0 12.9
50-59歳 507 44.0 9.7 1.8 1.6 0.8 0.4 2.0 2.0 0.2 0.8 0.2 3.7 4.3 1.2 2.4 1.8 2.6 0.6 0.0 0.0 3.0 5.1 0.0 0.4 11.6
60-69歳 276 31.5 8.0 2.2 0.7 0.4 0.7 2.2 3.3 1.1 1.8 0.0 6.5 3.3 1.8 4.0 1.4 1.1 1.1 0.7 0.0 3.6 5.4 0.0 0.0 19.2
70-79歳 64 31.3 4.7 4.7 0.0 3.1 0.0 3.1 1.6 1.6 0.0 0.0 4.7 0.0 1.6 0.0 7.8 1.6 3.1 0.0 0.0 4.7 3.1 0.0 1.6 21.9

シフトに対する不安

複
数
回
答

2021年全体

単
⼀
回
答

2021年全体

働く⼈・環境に対する不安 アルバイト以外のこととの両⽴
に対する不安 仕事に対する不安 ⾃分のスキルに対する不安 勤務条件に対する不安 その他

72.3

52.7

35.0 29.7
21.1 19.3 24.6 23.7

10.3 6.8
6.3

35.4
25.1 24.3 23.1 17.3 14.6 12.9 5.4 4.2

29.0 23.7

6.5 0.2
14.0

40.9

10.2
1.9 1.6 0.8 0.4 1.7 2.1 0.3 0.6 0.5 4.8 3.4 1.2 2.8 2.1 1.9 0.8 0.2 0.1 2.7 4.5 0.2 0.2

14.0

0%

20%

40%

60%

80%

100%
複数回答 単⼀回答

（単位︓％）※各カテゴリー内において2021年全体（複数回答）で降順ソート



収⼊減少を許容できるか

54

u 収⼊減少を許容できる（「許容できる」＋「どちらかといえば許容できる」の合計）と回答した層は全体の50.7％。正社員では47.5％、⾮正社員では55.6％と
なっている。

u 年代別にみると、⾼齢になるほど収⼊減少を許容できる層の割合は⾼く、70-79歳では8割近くを占めている。

Q. 再雇⽤や転職で収⼊が下がることについて、許容できますか。（単⼀回答）

n=

1500

雇⽤形態別 正社員 912

⾮正社員 588

　契約社員 98

　派遣社員 43

　パート・アルバイト 447

性別 男性 803

⼥性 697

年代別 40-49歳 653

50-59歳 507

60-69歳 276

70-79歳 64

2021年全体 9.4

8.2

11.2

10.2

4.7

12.1

10.1

8.6

6.0

9.3

13.8

26.6

41.3

39.3

44.4

48.0

53.5

42.7

41.1

41.5

35.1

42.8

50.4

53.1

31.9

31.5

32.7

33.7

32.6

32.4

29.8

34.4

36.3

32.5

25.0

12.5

17.4

21.1

11.7

8.2

9.3

12.8

19.1

15.5

22.7

15.4

10.9

7.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

許容できる どちらかといえば許容できる どちらかといえば許容できない 許容できない

（単位︓％）



許容できる減少額

55

u 全体では「1〜4万円」が最も⾼く、次いで「10〜19万円」の順となっている。正社員では「50〜99万円」が最も⾼く、⾮正社員では「1〜4万円」である。
u 中央値でみても、正社員は30万円であるのに対して⾮正社員は10万円となっており許容できる額の差が⼤きい。

Q. 現在の年収からどの程度の減少であれば許容できますか。「減少額」を教えてください。（数値回答）

n=

1〜4万円 5〜9万円 10〜19万円 20〜49万円 50〜99万円 100〜199万
円 200万円〜 中央値

（万円）

760 24.3 11.4 18.3 13.8 11.8 8.9 11.3 10.0
雇⽤形態別 正社員 433 13.9 12.7 13.2 14.5 16.6 14.1 15.0 30.0

⾮正社員 327 38.2 9.8 25.1 12.8 5.5 2.1 6.4 10.0
　契約社員 57 36.8 5.3 24.6 8.8 12.3 5.3 7.0 10.0
　派遣社員 25 44.0 4.0 16.0 16.0 8.0 4.0 8.0 10.0
　パート・アルバイト 245 38.0 11.4 26.1 13.5 3.7 1.2 6.1 10.0

性別 男性 411 12.9 11.2 15.8 14.1 17.5 13.4 15.1 30.0
⼥性 349 37.8 11.7 21.2 13.5 5.2 3.7 6.9 10.0

年代別 40-49歳 268 25.4 15.3 16.4 14.9 14.6 7.1 6.3 10.0
50-59歳 264 22.3 10.6 17.0 9.1 11.4 12.5 17.0 19.5
60-69歳 177 23.2 7.9 23.7 17.5 9.0 7.3 11.3 10.0
70-79歳 51 33.3 7.8 15.7 19.6 9.8 5.9 7.8 10.0

2021年全体

13.9 12.7 13.2 14.5 16.6 14.1 15.0

38.2

9.8

25.1

12.8

5.5
2.1

6.4

0%

10%

20%

30%

40%

50%
正社員 ⾮正社員

（単位︓％）※収⼊減少許容者ベース
※中央値︓すべてのデータを⼩さい順に並べたとき中央に位置する値



新しく仕事を始める際に妥協できること（Top2⼀覧）

56

u 全体ではTop2で最も⾼い項⽬は「勤務曜⽇」である。
u 正社員では「⾃宅からの距離」「勤務時間」「勤務曜⽇」の順となっており、⾮正社員では「勤務曜⽇」「年収、給与」「⾃宅からの距離」の順である。

Q. 新しく仕事を始める際、各項⽬において⾃⾝の希望からの妥協が可能かを教えてください。（単⼀回答）

n=

年収、給与 ⾃宅からの距離 勤務時間 勤務⽇数 勤務曜⽇ 職種、仕事内容

1500 49.5 58.3 57.1 53.3 60.3 47.2
雇⽤形態別 正社員 912 46.5 62.0 60.1 54.2 59.1 47.0

⾮正社員 588 54.1 52.7 52.6 52.0 62.2 47.4
　契約社員 98 51.0 62.2 62.2 54.1 65.3 45.9
　派遣社員 43 41.9 53.5 53.5 55.8 58.1 41.9
　パート・アルバイト 447 55.9 50.6 50.3 51.2 62.0 48.3

性別 男性 803 51.2 65.9 62.3 56.3 62.5 49.4
⼥性 697 47.5 49.6 51.2 49.9 57.8 44.6

年代別 40-49歳 653 38.9 56.4 53.6 49.5 56.5 44.4
50-59歳 507 51.5 62.1 61.9 57.6 63.3 47.7
60-69歳 276 62.7 54.7 55.8 52.2 59.1 50.0
70-79歳 64 84.4 64.1 60.9 64.1 81.3 59.4

2021年全体

46.5

62.0 60.1
54.2 59.1

47.0
54.1 52.7 52.6 52.0

62.2
47.4

0%

20%

40%

60%

80%

100%
正社員 ⾮正社員

（単位︓％）※数値はTop2（「妥協できる」と「どちらかというと妥協できる」の合計）



［ デ ー タ 編 ］ 2 - 4

2 - 4 .現在の職場への意識



現職場への意識（Top2⼀覧）

58

u 全体ではTop2で最も⾼い項⽬は「現在の職場で⻑く働きたいと思える」である。正社員・⾮正社員ともに「現在の職場で⻑く働きたいと思える」「現在の仕事
に前向きに取り組める」の順となっている。

u 正社員と⾮正社員を⽐べると各項⽬とも⾮正社員の⽅が10pt程度⾼く、現在の職場への思いが強いようである。

Q. 現在のお勤め先について、あなたは以下の項⽬についてどの程度あてはまると思いますか。今のお気持ちに⼀番近いものをお選びください。（単⼀回答）

n=

現在の職場で⻑く
働きたいと思える

現在の職場に満⾜
している

現在の仕事に前向
きに取り組める

現在の職場を家族
や友⼈に薦めたいと
思える

現在の仕事に充実
感を感じる

1500 71.5 59.8 63.6 36.7 54.3
雇⽤形態別 正社員 912 67.8 55.3 59.2 35.3 50.7

⾮正社員 588 77.2 66.8 70.4 38.9 60.0
　契約社員 98 73.5 63.3 63.3 32.7 49.0
　派遣社員 43 67.4 58.1 65.1 32.6 48.8
　パート・アルバイト 447 79.0 68.5 72.5 40.9 63.5

性別 男性 803 67.9 55.8 60.4 36.4 50.7
⼥性 697 75.6 64.4 67.3 37.2 58.5

年代別 40-49歳 653 66.9 53.9 57.4 35.7 49.3
50-59歳 507 71.4 59.8 65.5 36.5 55.2
60-69歳 276 78.6 69.6 69.2 37.3 60.1
70-79歳 64 87.5 78.1 87.5 46.9 73.4

2021年全体

67.8
55.3 59.2

35.3

50.7

77.2
66.8 70.4

38.9

60.0

0%

20%

40%

60%

80%

100%
正社員 ⾮正社員

（単位︓％）※数値はTop2（「そう思う」と「どちらかといえばそう思う」の合計）



現在の勤め先でやりがいを感じたとき

59

u 【複数回答】全体では「仕事の成果を褒められたとき」が最も⾼く、次いで「⼀緒に働く⼈から感謝の⾔葉をもらったとき」「お客様や取引先の⼈から感謝の⾔
葉をもらったとき」の順となっている。⾮正社員では「仲間と楽しく仕事ができたとき」が全体に⽐べてやや⾼く、「⽬標を達成できたとき」がやや低い。

u 【単⼀回答】全体では「お客様や取引先の⼈から感謝の⾔葉をもらったとき」が最も⾼く、次いで「給料が上がったとき」「仕事の成果を褒められたとき」の順
になっているが、回答は分散している。正社員・⾮正社員では⼤きな差は⾒られない。

Q. あなたが現在のお勤め先で「やりがいを感じたときにあてはまるもの」をすべてお選びください。（複数回答）
またその中で、「もっともあてはまるもの」をひとつお選びください。（単⼀回答）

n=

仕事の
成果を褒
められたと
き

⼀緒に働
く⼈から
感謝の
⾔葉をも
らったとき

お客様や
取引先
の⼈から
感謝の
⾔葉をも
らったとき

給料が
上がった
とき

⽬標を達
成できた
とき

⾃分の
成⻑を感
じたとき

得意なこ
とが活か
せたとき

仲間と楽
しく仕事
ができたと
き

チームで
仕事をや
り遂げた
とき

裁量や
権限を与
えてもら
えたとき

様々な
仕事を経
験できた
とき

社会的
意義を感
じられたと
き

尊敬でき
る⼈と⼀
緒に仕事
ができたと
き

後輩の
成⻑を感
じたとき

あこがれ
の職場や
環境で
働いてい
ると感じ
たとき

その他 やりがい
はない

1500 33.0 31.5 31.2 30.7 20.7 20.4 19.5 18.8 12.3 10.7 9.7 9.5 3.9 3.1 2.1 0.1 21.1
雇⽤形態別 正社員 912 33.9 29.8 30.9 33.8 24.1 20.8 19.2 14.8 13.0 13.4 10.4 9.3 5.0 3.5 2.4 0.0 22.0

⾮正社員 588 31.6 34.0 31.6 26.0 15.3 19.7 20.1 25.0 11.2 6.6 8.7 9.7 2.2 2.6 1.5 0.2 19.7
　契約社員 98 36.7 28.6 27.6 30.6 21.4 12.2 15.3 13.3 9.2 8.2 11.2 10.2 2.0 5.1 1.0 0.0 26.5
　派遣社員 43 34.9 39.5 20.9 18.6 16.3 14.0 18.6 20.9 4.7 4.7 4.7 0.0 0.0 0.0 2.3 0.0 27.9
　パート・アルバイト 447 30.2 34.7 33.6 25.7 13.9 21.9 21.3 28.0 12.3 6.5 8.5 10.5 2.5 2.2 1.6 0.2 17.4

性別 男性 803 30.8 26.5 31.3 31.0 23.4 17.7 16.9 13.4 13.2 13.2 9.1 10.1 4.0 3.6 2.0 0.0 24.3
⼥性 697 35.6 37.2 31.1 30.4 17.5 23.5 22.5 25.0 11.3 7.9 10.5 8.8 3.9 2.6 2.2 0.1 17.5

年代別 40-49歳 653 32.9 32.2 27.6 32.5 20.8 22.4 16.1 15.6 12.4 10.4 9.0 8.3 3.1 3.4 1.7 0.0 25.0
50-59歳 507 34.5 31.0 34.7 31.0 19.3 21.5 18.7 19.3 11.6 10.8 11.4 8.5 4.5 1.8 2.2 0.0 19.5
60-69歳 276 31.9 30.8 31.9 30.8 24.3 15.2 26.8 22.5 12.7 9.8 8.0 11.6 4.0 5.1 2.5 0.4 16.3
70-79歳 64 26.6 31.3 37.5 10.9 14.1 14.1 29.7 31.3 15.6 17.2 10.9 20.3 7.8 3.1 3.1 0.0 15.6

1500 11.3 10.3 17.1 12.5 5.3 4.9 4.6 3.5 1.7 2.5 2.0 1.9 0.4 0.4 0.3 0.0 21.1
雇⽤形態別 正社員 912 10.4 9.1 17.3 14.3 6.5 4.4 4.4 1.6 1.9 3.5 2.2 1.0 0.4 0.5 0.4 0.0 22.0

⾮正社員 588 12.8 12.2 16.7 9.9 3.4 5.6 4.9 6.5 1.5 1.0 1.7 3.4 0.3 0.2 0.2 0.0 19.7
　契約社員 98 13.3 8.2 16.3 12.2 8.2 2.0 4.1 1.0 0.0 0.0 4.1 3.1 1.0 0.0 0.0 0.0 26.5
　派遣社員 43 18.6 18.6 4.7 4.7 2.3 7.0 7.0 4.7 0.0 2.3 2.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 27.9
　パート・アルバイト 447 12.1 12.5 17.9 9.8 2.5 6.3 4.9 7.8 2.0 1.1 1.1 3.8 0.2 0.2 0.2 0.0 17.4

性別 男性 803 9.0 8.1 18.3 13.0 7.0 3.6 4.1 1.4 2.0 3.4 3.0 1.5 0.4 0.6 0.5 0.0 24.3
⼥性 697 14.1 12.9 15.6 12.1 3.3 6.3 5.2 6.0 1.4 1.6 0.9 2.4 0.4 0.1 0.1 0.0 17.5

年代別 40-49歳 653 12.6 9.5 15.3 13.9 5.1 4.3 2.8 2.3 1.5 2.9 2.0 1.7 0.6 0.5 0.2 0.0 25.0
50-59歳 507 10.7 12.2 19.5 11.4 4.7 5.5 4.5 3.7 2.0 2.6 1.6 0.8 0.2 0.2 0.8 0.0 19.5
60-69歳 276 10.9 9.8 15.2 13.4 7.6 5.4 7.6 5.1 1.1 1.1 2.5 3.3 0.4 0.4 0.0 0.0 16.3
70-79歳 64 6.3 6.3 23.4 3.1 1.6 3.1 10.9 7.8 4.7 4.7 3.1 7.8 0.0 1.6 0.0 0.0 15.6

複
数
回
答

2021年全体

単
⼀
回
答

2021年全体

33.0 31.5 31.2 30.7

20.7 20.4 19.5 18.8
12.3 10.7 9.7 9.5

3.9
3.1 2.1 0.1

21.1

11.3 10.3
17.1

12.5
5.3 4.9 4.6 3.5 1.7 2.5 2.0 1.9 0.4 0.4 0.3 0.0

21.1

0%

10%

20%

30%

40%

50%
複数回答 単⼀回答

（単位︓％）
※2021年全体（複数回答）で降順ソート



現在している仕事について

60

u 全体では「⾃宅から近いこと」が最も⾼く、「⾃分が好きな事を仕事にできる」「今までに経験のある仕事である」の順となっている。
u 正社員では「⾃分が好きな事を仕事にできる」「今までに経験のある仕事である」「⾃宅から近いこと」の順に⾼い。
u ⾮正社員では「⾃宅から近いこと」「有休取得など労務管理がしっかりしている」「シフト・時間の融通がきく」の順に⾼い。

Q. 現在しているお仕事についてあてはまるものをすべてお選びください。※複数のお仕事をしている場合はメインのお仕事についてお答えください。（複数回答）

n=

⾃
分
が
好
き
な
事
を
仕
事
に
で
き
る

今
ま
で
に
経
験
の
あ
る
仕
事
で
あ
る

や
り
が
い
を
感
じ
る

得
意
な
こ
と
を
活
か
す
こ
と
が
で
き
る

⾼
い
能
⼒
を
も
と
め
ら
れ
る
仕
事
で
あ
る

業
界
ま
た
は
職
種
の
専
⾨
性
が
⾼
ま
る

裁
量
や
権
限
︑
責
任
の
あ
る
仕
事
で
あ
る

仲
間
と
楽
し
く
仕
事
が
で
き
る

様
々
な
仕
事
を
す
る

未
経
験
で
も
出
来
る
仕
事
で
あ
る

⾁
体
労
働
で
あ
る

楽
な
仕
事
で
あ
る

単
純
作
業
で
あ
る

⾃
分
の
進
路
や
将
来
の
た
め
に
な
る

職
場
の
雰
囲
気
が
⾃
分
に
合
q
て
い
る

年
齢
・
性
別
に
関
係
な
く
活
躍
し
て
い
る

コ
ミ
|
ニ
ケ
�
シ
�
ン
が
活
発
な
職
場

無
駄
な
コ
ミ
|
ニ
ケ
�
シ
�
ン
が
少
な
い
職
場

き
れ
い
な
職
場
で
あ
る

髪
型
・
染
髪
　
ピ
ア
ス
が
⾃
由
で
あ
る

⼦
育
て
へ
の
理
解
が
あ
る

家
事
へ
の
理
解
が
あ
る

介
護
へ
の
理
解
が
あ
る

⾃
分
が
好
き
な
お
店
や
企
業
で
あ
る

お
し
�
れ
な
お
店
や
企
業
で
あ
る

⾃
宅
か
ら
近
い
こ
と

⾞
・
バ
イ
ク
で
の
通
勤
が
可
能
で
あ
る
こ
と

駅
か
ら
近
い
こ
と

有
休
取
得
な
ど
労
務
管
理
が
し
q
か
り
し
て
い
る

副
業
・
兼
業
が
で
き
る

教
育
制
度
が
充
実
し
て
い
る

社
員
登
⽤
の
チ
·
ン
ス
が
あ
る

社
割
や
ま
か
な
い
等
が
充
実
し
て
い
る

扶
養
の
範
囲
内
で
働
け
る

交
通
費
が
⽀
給
さ
れ
る

時
給
が
⾼
い

⼟
⽇
・
祝
⽇
は
時
給
が
U
P
す
る

時
給
U
P
が
望
め
る

⽇
払
い
・
週
払
い
が
で
き
る
︵
給
与
⽀
払
い
制
度

の
柔
軟
さ
︶

シ
フ
ト
・
時
間
の
融
通
が
き
く

そ
の
他

あ
て
は
ま
る
も
の
が
な
い

1500 27.5 27.1 21.0 13.1 9.4 9.5 8.2 11.0 6.9 12.5 7.6 8.1 10.5 1.6 14.8 16.1 12.4 11.5 7.1 3.3 5.1 5.5 3.1 2.5 0.5 33.5 12.2 8.6 29.1 5.7 2.7 2.3 2.7 5.9 23.2 10.9 5.9 4.5 0.7 16.3 0.3 12.0
雇⽤形態別 正社員 912 31.3 26.6 23.4 13.2 12.4 12.4 12.0 7.6 7.3 6.9 6.4 5.8 5.0 2.1 13.2 12.8 12.3 10.0 5.0 3.9 3.8 3.4 2.7 2.3 0.5 25.2 12.0 7.8 28.4 4.1 3.5 2.5 2.4 1.5 20.2 9.1 4.1 2.7 0.4 7.9 0.4 14.7

⾮正社員 588 21.6 27.9 17.3 12.9 4.8 5.1 2.4 16.3 6.1 21.1 9.5 11.6 18.9 0.9 17.3 21.1 12.6 13.8 10.2 2.2 7.1 8.7 3.6 2.9 0.3 46.4 12.6 9.9 30.1 8.3 1.5 2.0 3.1 12.8 27.9 13.6 8.8 7.3 1.2 29.3 0.2 7.8
　契約社員 98 20.4 32.7 15.3 15.3 5.1 7.1 3.1 9.2 6.1 12.2 5.1 11.2 14.3 1.0 16.3 13.3 12.2 11.2 6.1 3.1 3.1 1.0 2.0 1.0 1.0 30.6 12.2 15.3 33.7 3.1 5.1 4.1 4.1 3.1 33.7 13.3 5.1 3.1 0.0 15.3 0.0 15.3
　派遣社員 43 32.6 41.9 11.6 14.0 2.3 4.7 2.3 7.0 0.0 9.3 7.0 11.6 11.6 2.3 18.6 20.9 7.0 20.9 14.0 0.0 0.0 0.0 0.0 4.7 0.0 37.2 4.7 16.3 27.9 2.3 0.0 4.7 0.0 0.0 34.9 37.2 2.3 14.0 4.7 2.3 0.0 9.3
　パート・アルバイト 447 20.8 25.5 18.3 12.3 4.9 4.7 2.2 18.8 6.7 24.2 10.7 11.6 20.6 0.7 17.4 22.8 13.2 13.6 10.7 2.2 8.7 11.2 4.3 3.1 0.2 50.8 13.4 8.1 29.5 10.1 0.9 1.3 3.1 16.1 26.0 11.4 10.3 7.6 1.1 34.9 0.2 6.0

性別 男性 803 31.8 26.3 21.2 13.4 11.5 10.5 10.3 6.7 5.9 8.3 7.2 7.2 7.7 1.9 11.8 13.7 10.8 10.3 4.4 2.2 2.2 2.4 1.4 2.5 0.4 26.8 12.0 6.8 27.6 3.4 3.4 2.0 1.9 1.2 20.0 9.7 5.1 3.1 0.5 9.0 0.5 15.1
⼥性 697 22.5 28.1 20.8 12.6 7.0 8.5 5.7 15.9 8.0 17.2 8.0 9.0 13.6 1.3 18.2 18.8 14.2 12.8 10.2 4.4 8.5 9.0 5.0 2.6 0.6 41.3 12.5 10.6 30.7 8.5 2.0 2.7 3.6 11.3 26.8 12.2 6.9 6.2 1.0 24.7 0.1 8.5

年代別 40-49歳 653 25.1 21.4 18.8 9.3 9.5 9.8 7.2 11.0 7.4 12.6 7.7 7.2 9.6 2.3 12.6 11.2 12.9 9.3 6.0 3.8 7.7 6.3 2.8 1.7 0.6 27.9 8.6 7.2 25.3 6.0 2.6 3.2 3.5 5.7 19.0 9.0 4.3 4.9 1.1 13.0 0.2 16.1
50-59歳 507 28.6 27.2 21.3 14.6 8.7 10.8 10.7 11.2 7.5 11.6 7.1 6.1 10.5 1.2 13.6 16.8 12.2 12.0 7.1 3.4 3.4 4.5 3.0 3.2 0.4 32.9 13.8 8.5 31.6 5.3 2.6 1.8 2.4 6.5 22.1 12.2 7.1 3.6 0.4 15.6 0.6 9.1
60-69歳 276 29.7 39.1 23.9 18.8 11.2 6.9 7.2 10.1 5.1 12.7 7.2 12.0 9.8 1.1 21.4 23.9 11.2 14.1 8.3 1.4 3.6 5.1 4.7 3.6 0.4 41.7 17.4 13.0 34.4 5.4 3.3 1.4 1.4 5.4 32.2 12.3 7.6 5.1 0.4 21.4 0.4 10.1
70-79歳 64 32.8 32.8 28.1 14.1 6.3 7.8 3.1 12.5 4.7 17.2 12.5 15.6 21.9 0.0 18.8 26.6 14.1 17.2 12.5 4.7 0.0 6.3 0.0 1.6 0.0 60.9 14.1 4.7 25.0 7.8 3.1 1.6 1.6 6.3 35.9 12.5 6.3 6.3 1.6 32.8 0.0 1.6

シフト その他

2021年全体

仕事内容 職場の雰囲気・環境 エリア・通いやすさ 待遇 給与

31.3
26.6

23.4
13.2

12.4 12.4 12.0
7.6

7.3
6.9 6.4 5.8 5.0 2.1

13.2 12.8 12.3 10.0
5.0

3.9
3.8 3.4 2.7 2.3

0.5

25.2

12.0
7.8

28.4

4.1 3.5
2.5

2.4 1.5

20.2

9.1
4.1 2.7 0.4

7.9
0.4

14.7

21.6

27.9

17.3
12.9

4.8 5.1
2.4

16.3

6.1

21.1

9.5 11.6

18.9

0.9

17.3
21.1

12.6
13.8

10.2

2.2
7.1 8.7 3.6 2.9

0.3

46.4

12.6
9.9

30.1

8.3

1.5 2.0

3.1
12.8

27.9

13.6
8.8 7.3

1.2

29.3

0.2

7.8

0%

10%

20%

30%

40%

50%
正社員 ⾮正社員

（単位︓％）※各カテゴリー内において正社員で降順ソート



勤務先の理想の上司像

61

u 【複数回答】全体では「指⽰が的確」が最も⾼く、次いで「責任感が強い」「リーダーシップがある」の順となっている。⾮正社員は「指⽰が的確」「いつでも
相談できる雰囲気がある／親しみやすい」「感情的にならない／穏やか」「えこひいきをしない」が全体に⽐べてやや⾼く、正社員は「いつでも相談できる雰囲
気がある／親しみやすい」がやや低い。

u 【単⼀回答】全体では「指⽰が的確」が最も⾼く、次いで「責任感が強い」の順となっている。「いつでも相談できる雰囲気がある／親しみやすい」は正社員と
⾮正社員の差が⼤きく、⾮正社員の⽅が⾼い。また⾮正社員では「責任感が強い」が全体に⽐べてやや低い。

Q. あなたが考える勤務先の理想の上司像として、あてはまるものをすべてお選びください。（複数回答）
またその中で最もあてはまるものをお選びください。（単⼀回答）

（単位︓％）

n=

指⽰が的
確

責任感が
強い

リーダーシッ
プがある

決断⼒が
ある

いつでも相
談できる雰
囲気がある
／親しみや
すい

感情的に
ならない／
穏やか

えこひいきを
しない

業務経験
が豊か／
知識が豊
富

管轄の部
署だけでな
く、会社全
体のことを
考えている

⾃分の仕
事に誇りを
持っている

⼈脈が広
い

部下の成
⻑が早い その他

1500 58.3 50.0 49.3 47.2 42.1 40.7 36.7 29.3 19.9 16.8 13.8 11.1 0.7
雇⽤形態別 正社員 912 54.9 52.7 50.1 47.4 35.7 36.6 33.4 28.7 20.7 16.9 15.1 12.4 0.4

⾮正社員 588 63.6 45.7 48.1 46.9 52.0 46.9 41.7 30.1 18.7 16.7 11.7 9.0 1.2
　契約社員 98 56.1 48.0 44.9 45.9 52.0 40.8 41.8 30.6 21.4 14.3 11.2 9.2 2.0
　派遣社員 43 60.5 48.8 55.8 53.5 32.6 39.5 48.8 30.2 16.3 11.6 14.0 9.3 0.0
　パート・アルバイト 447 65.5 45.0 48.1 46.5 53.9 49.0 40.9 30.0 18.3 17.7 11.6 8.9 1.1

性別 男性 803 53.2 50.4 48.8 47.1 32.0 33.9 32.5 27.4 18.1 13.9 13.8 11.1 0.6
⼥性 697 64.3 49.5 49.9 47.3 53.8 48.5 41.5 31.4 22.1 20.1 13.8 11.0 0.9

年代別 40-49歳 653 55.0 48.1 47.0 43.0 39.8 41.5 36.1 27.3 19.8 16.1 13.8 13.0 0.9
50-59歳 507 60.6 52.9 52.3 48.5 44.0 39.3 37.1 28.8 19.1 16.0 13.8 9.5 0.4
60-69歳 276 62.0 48.9 47.8 50.7 45.3 39.9 37.7 33.7 20.7 17.4 14.1 10.5 1.1
70-79歳 64 59.4 51.6 56.3 64.1 37.5 46.9 34.4 34.4 25.0 28.1 12.5 6.3 0.0

1500 20.9 14.7 13.0 9.2 14.2 8.7 6.7 3.9 2.1 2.2 2.7 0.9 0.7
雇⽤形態別 正社員 912 20.1 18.3 13.9 10.6 9.2 8.0 5.9 3.7 2.7 2.6 3.2 1.2 0.4

⾮正社員 588 22.3 9.2 11.6 7.0 21.9 9.7 8.0 4.1 1.2 1.5 2.0 0.3 1.2
　契約社員 98 27.6 11.2 13.3 10.2 15.3 6.1 6.1 4.1 0.0 1.0 2.0 1.0 2.0
　派遣社員 43 27.9 7.0 9.3 11.6 14.0 7.0 11.6 2.3 4.7 0.0 2.3 2.3 0.0
　パート・アルバイト 447 20.6 8.9 11.4 5.8 24.2 10.7 8.1 4.3 1.1 1.8 2.0 0.0 1.1

性別 男性 803 20.0 17.3 14.4 12.6 9.1 6.6 7.5 3.1 2.0 2.0 3.5 1.2 0.6
⼥性 697 22.0 11.8 11.3 5.3 20.1 11.0 5.9 4.7 2.3 2.4 1.9 0.4 0.9

年代別 40-49歳 653 19.6 14.4 12.1 8.1 15.5 10.6 5.8 3.8 2.3 2.1 3.2 1.5 0.9
50-59歳 507 22.7 16.8 13.8 8.5 13.4 7.5 8.1 2.8 1.8 1.8 2.4 0.2 0.4
60-69歳 276 21.0 13.8 14.5 10.9 13.4 6.9 6.9 4.7 1.8 1.8 2.5 0.7 1.1
70-79歳 64 20.3 6.3 9.4 18.8 10.9 6.3 4.7 9.4 4.7 7.8 1.6 0.0 0.0

複
数
回
答

2021年全体

単
⼀
回
答

2021年全体

58.3
50.0 49.3 47.2 42.1 40.7 36.7

29.3
19.9 16.8 13.8 11.1 0.7

20.9 14.7 13.0 9.2 14.2 8.7 6.7 3.9 2.1 2.2 2.7 0.9 0.7
0%

20%

40%

60%

80%

100%
複数回答 単⼀回答

※2021年全体（複数回答）で降順ソート



［ デ ー タ 編 ］ 2 - 5

2 - 5 .早期離職の実態と意識



早期離職経験

63

u 早期離職経験ありと回答した層は全体の13.1％、正社員では7.9％、⾮正社員では21.3％である。
u ⾮正社員の雇⽤形態別にみると早期離職経験層が最も⾼いのは派遣社員の32.6％、契約社員とパート・アルバイトはともに20.4％となっている。

Q. 早期離職の経験についてお伺いします。あなたが⾮正規雇⽤で働いた職場で、早期離職をした経験はありますか。（単⼀回答）
※ここでの「早期離職」とは引越し等のやむを得ない状況は含まず、就業当初は⻑期勤務予定だった仕事を「1年以内」に辞めることを指します。

n=

1500 13.1

雇⽤形態別 正社員 912 7.9

⾮正社員 588 21.3

　契約社員 98 20.4

　派遣社員 43 32.6

　パート・アルバイト 447 20.4

性別 男性 803 9.2

⼥性 697 17.6

年代別 40-49歳 653 13.0

50-59歳 507 13.4

60-69歳 276 12.3

70-79歳 64 15.6

早期離職
経験あり

2021年全体 3.6

2.1

6.0

6.1

14.0

5.1

2.6

4.7

4.0

4.1

1.8

3.1

3.6
1.5

6.8
1.0

14.0

7.4
1.7

5.7

3.5

3.6
3.3

6.3

2.3

1.4

3.7

3.1

4.3

1.5

3.3
1.8

3.0

2.5

1.6

3.6
2.9

4.8

10.2

4.7

3.6
3.4

3.9

3.7

2.8

4.7

4.7

86.9

92.1

78.7

79.6

67.4

79.6

90.8

82.4

87.0

86.6

87.7

84.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1ヶ⽉以内に退職した経験がある 1~3ヶ⽉以内に退職を経験したことがある 3ヶ⽉〜半年以内に退職を経験したことがある
半年〜1年以内に退職を経験したことがある 早期離職の経験はない

（単位︓％）

※早期離職経験あり︓「1ヶ⽉以内に退職した経験がある」と「1〜3ヶ⽉以内に退職を経験したことがある」と「3ヶ⽉〜半年以内に退職を経験したことがある」
と「半年〜1年以内に退職を経験したことがある」の合計



早期離職時期

64

u 早期離職した時期をみると全体では「20代の頃」が最も⾼く、次いで「30代の頃」となっている。
u 正社員は「20代の頃」「30代の頃」の順、⾮正社員は「30代の頃」「20代の頃」の順である。
u N数が少ないため参考値となるが、年代別にみると60-69歳と70-79歳では「50代の頃」「60代の頃」の割合が⾼くなっている。

Q. 前問でお答えになった早期離職の経験の時期について、あてはまるものをお選びください。複数ある場合は最も直近のものをお選びください。（単⼀回答）

n=

197

雇⽤形態別 正社員 72

⾮正社員 125

　契約社員 20

　派遣社員 14

　パート・アルバイト 91

性別 男性 74

⼥性 123

年代別 40-49歳 85

50-59歳 68

60-69歳 34

70-79歳 10

2021年全体 33.0

44.4

26.4

35.0

28.6

24.2

37.8

30.1

50.6

25.0

11.8

10.0

28.4

29.2

28.0

10.0

35.7

30.8

27.0

29.3

30.6

36.8

11.8

10.0

17.3

16.7

17.6

25.0

14.3

16.5

13.5

19.5

18.8

22.1

8.8

14.2

5.6

19.2

25.0

7.1

19.8

8.1

17.9

16.2

41.2

30.0

7.1

4.2

8.8

5.0

14.3

8.8

13.5

3.3

26.5

50.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20代の頃 30代の頃 40代の頃 50代の頃 60代の頃

（単位︓％）
※早期離職経験ありベース



早期離職要因

65

u 【複数回答】全体では「想定していた仕事内容ではなかった」が最も⾼く、次いで「想定よりも仕事がきつかった」「職場の雰囲気が良くなかった／⾃分に合わ
なかった」の順となっている。正社員では「想定していた仕事内容ではなかった」が全体より⾼く、「職場の雰囲気が良くなかった／⾃分に合わなかった」が低
い。⾮正社員では「職場の雰囲気が良くなかった／⾃分に合わなかった」がやや⾼く、「想定していた仕事内容ではなかった」がやや低い。

u 【単⼀回答】全体では「想定していた仕事内容ではなかった」が最も⾼く、次いで「上司／先輩から理不尽な指摘や指導があった」の順である。

Q. 早期離職の要因となったこととして、あてはまるものをお選びください。（複数回答）
またその中で最もあてはまるものをお選びください。（単⼀回答）

n=

想定してい
た仕事内
容ではな
かった

想定よりも
仕事がきつ
かった

職場の雰
囲気が良く
なかった／
⾃分に合わ
なかった

上司／先
輩から理不
尽な指摘
や指導が
あった

上司／同
僚など職場
の⼈間関
係が合わな
かった

想定よりも
仕事量が
多かった

働き始めた
ばかりの
際、受け⼊
れ体制やサ
ポートが不
⼗分だった

仕事内容
のわりに給
料や交通
費などの報
酬が不⼗
分だった

シフトや休
みが希望
通りになら
ないことが
多かった

介護との両
⽴に理解が
なかった

⼦育てとの
両⽴に理
解がなかっ
た

家事との両
⽴に理解が
なかった

その他

197 41.1 33.0 29.9 26.9 23.4 21.3 19.8 14.2 7.1 4.1 3.0 2.0 9.6
雇⽤形態別 正社員 72 52.8 27.8 16.7 19.4 19.4 22.2 13.9 15.3 6.9 2.8 4.2 5.6 9.7

⾮正社員 125 34.4 36.0 37.6 31.2 25.6 20.8 23.2 13.6 7.2 4.8 2.4 0.0 9.6
　契約社員 20 50.0 45.0 30.0 20.0 20.0 25.0 20.0 15.0 0.0 10.0 0.0 0.0 20.0
　派遣社員 14 57.1 35.7 28.6 35.7 14.3 7.1 21.4 7.1 14.3 0.0 0.0 0.0 7.1
　パート・アルバイト 91 27.5 34.1 40.7 33.0 28.6 22.0 24.2 14.3 7.7 4.4 3.3 0.0 7.7

性別 男性 74 54.1 35.1 20.3 20.3 16.2 24.3 13.5 12.2 4.1 5.4 1.4 4.1 5.4
⼥性 123 33.3 31.7 35.8 30.9 27.6 19.5 23.6 15.4 8.9 3.3 4.1 0.8 12.2

年代別 40-49歳 85 40.0 30.6 24.7 28.2 21.2 17.6 22.4 9.4 4.7 4.7 3.5 4.7 9.4
50-59歳 68 41.2 35.3 33.8 25.0 29.4 16.2 14.7 11.8 8.8 2.9 4.4 0.0 10.3
60-69歳 34 44.1 38.2 32.4 26.5 17.6 44.1 26.5 29.4 5.9 5.9 0.0 0.0 8.8
70-79歳 10 40.0 20.0 40.0 30.0 20.0 10.0 10.0 20.0 20.0 0.0 0.0 0.0 10.0

197 23.9 12.2 11.2 14.2 9.1 4.6 5.6 4.1 0.5 2.0 2.0 1.0 9.6
雇⽤形態別 正社員 72 30.6 11.1 4.2 9.7 9.7 8.3 2.8 5.6 1.4 1.4 2.8 2.8 9.7

⾮正社員 125 20.0 12.8 15.2 16.8 8.8 2.4 7.2 3.2 0.0 2.4 1.6 0.0 9.6
　契約社員 20 25.0 25.0 5.0 10.0 5.0 0.0 5.0 0.0 0.0 5.0 0.0 0.0 20.0
　派遣社員 14 42.9 14.3 7.1 14.3 0.0 7.1 7.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 7.1
　パート・アルバイト 91 15.4 9.9 18.7 18.7 11.0 2.2 7.7 4.4 0.0 2.2 2.2 0.0 7.7

性別 男性 74 33.8 16.2 9.5 10.8 6.8 6.8 1.4 4.1 0.0 4.1 0.0 1.4 5.4
⼥性 123 17.9 9.8 12.2 16.3 10.6 3.3 8.1 4.1 0.8 0.8 3.3 0.8 12.2

年代別 40-49歳 85 24.7 14.1 8.2 15.3 8.2 4.7 9.4 1.2 0.0 1.2 1.2 2.4 9.4
50-59歳 68 23.5 11.8 11.8 13.2 10.3 2.9 1.5 5.9 1.5 2.9 4.4 0.0 10.3
60-69歳 34 20.6 8.8 14.7 8.8 11.8 8.8 5.9 8.8 0.0 2.9 0.0 0.0 8.8
70-79歳 10 30.0 10.0 20.0 30.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 10.0

複
数
回
答

2021年全体

単
⼀
回
答

2021年全体

41.1
33.0 29.9 26.9

23.4 21.3 19.8
14.2

7.1 4.1 3.0 2.0

9.6

23.9

12.2 11.2 14.2
9.1

4.6 5.6 4.1
0.5 2.0 2.0 1.0

9.6

0%

10%

20%

30%

40%

50%
複数回答 単⼀回答

（単位︓％）※早期離職経験ありベース
※2021年全体（複数回答）で降順ソート


